

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre . . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések:
= Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

Felhívás Zalavármegye közönségéhez.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága által kiküldött hatvanas bizottság, az ellenállás szervezése s a tisztviselők fizetésének biztosítása érdekében, lankadatlanul folytatja az akciót.

Gyűjtő-íveket bocsátott ki s felhívta a vármegye polgárait, hogy mindenki vegye ki a részét azokból az áldozatokból, amelyeket a nemzeti ügy követel.

És gyűlik a pénz szépen.

A gyűjtő-íveken gyűlnek az aláírások s Zalavármegye közönsége az áldozatkészség tekintetében is legelől jár az országban.

De szükség is van az áldozatkészségre, mert nem lehet tudni, hogy meddig tart a mai áldatlan állapot s a vármegyének hány lelkes tisztviselőjét fosztja meg a hatalom a megélhetés eszközeitől.

December elsején már a hatvanas bizottság által összegyűjtött pénzből kapták meg a fizetéseiket a vármegye alkalmazottai; mert a kormány beszüntette a dotációt s elkobozta az alispán utalványozási jogát.

A hatvanas bizottság által kibocsátott gyűjtő-íveket a múlt héten a vármegye székhelyén is szétosztották s tudunkkal nagyobb összegeket alá is írtak.

A gyűjtő-íveken a bizottság a következő felhívással fordul a vármegye közönségéhez:

Sulyos időket élünk; reménykedésünk, — hogy alkotmányunkat a vészthozó rázkódásoktól, a nemzetnek mindinkább egyhangulag megnyilatkozó közérzete meg fogja óvni, — már-már tünedezőben van.

A hatalom a nemzetnek törvényben gyökerező jogát — nyers erőre támaszkodva — figyelmen kívül hagyja, megveti. A nemzet akarát törvényesen képviselő országgyűlést elnémította, ellenőrző és megtorló jogától megfosztotta.

A nemzet védekezése ma csak a vármegyékben és törvényhatóságokban talál menedéket, ezekben összepontosul a nemzeti erő az önkényuralom ellen, ezen erősségekben még él a törvény s ezek ellenállásában törlik meg a törvénytelenység.

Az önkény most az erőszak, a színleges és hamis törvényesség minden eszközt a nemzet ezen erősségei ellen viszi hareba, hogy ezeket megtörve, a nemzetet leigázza, alkotmányunkon, szabadságunkon halálos sebet ejtsen.

Mindenkinek, aki magyar, akinek érzelme van az alkotmányos szabadság iránt, a küzdőtérre kell lépni törvényes jogának megvédésére.

Zalavármegye tisztikara páratlan lelkesedéssel, hazafias önmegtadadással teljesíti kötelességét, nem törődve az önkény fenyegető boszújával, mely a törvénytelen intézkedéseivel a megélhetés eszközeit vonja el tőlük.

Zalavármegye közönsége! Kedves véreink! Legyetek méltók az öröklött jó hírnévhez, az értetek küzdőket támogassátok egész erőtökkel: esatlakozzatok megyénk vezető férfiai által indított mozgalomhoz, melynek célja, tisztviselőinket az anyagi szenvedéstől megmenteni. A vezetők meg fognak jelenni köztetek, támogassátok őket nemes munkájukban.

Isten áldása legyen Hazánkon!

Többek megbízásából: Gróf Batthyányi Pál.

Meghívó. Zalamegye ellenzéki polgárait december 10-én délelőtt 11 órakor Zalaegerszegen, a »Korona« vendéglőben tartandó gyűlésre tisztelettel meghívom és tárgysorozatának fontossága folytán mulhatlan kérem szíves megjelenésüket. Nedeczky Jenő, mint az egy. ellenzék elnöke.

A sajtószabadság ellen.

Felsír a magyar újságíróban a lélek, amikor azokat a dolgokat olvassa, amelyeket a magyar nyomdászok követek el magyar újságok ellen.

A magyar sajtó munkásai meggyalázták a sajtószabadságot — a népjogok nevében, a népjogok zászlója alatt. Magyar emberek segítik elő a reakció diadalát a hatadás, a fejlődés, a demokrácia jelszavai alatt.

Csodálatos idők! A népszabadság harcossai törnek a szabadság leghatalmasabb vára: a sajtó ellen.

És csodálatos, hogy éppen azok, akik munkásai a sajtónak, akiknek szeretettel és lelkesedéssel

kellene megvédelmezni azokat a műhelyeket, amelyekben a világ legnemesebb munkája: az emberi szellem termékeinek sokszorosítása és terjesztése folyik.

Nem, azok a munkások, akik összetörtek a nyomdák gépeit, megostromolják a szerkesztőségeket és elvadult dühvel rontanak rá a magyar sajtószabadságra, nem ezek a bűnösök. Ezek csak félre vannak vezetve s nem oselekesznek öntudatosan. A bűnösök azok, akik az internacionális eszmék szolgálatába állították Magyarország munkásait; akik a népjogokat használják célgéreknek, hogy mögötte előkészíthessék a rombolás munkáját, amely le akarja dönteni a hazafiság oltárait, letiporni a nemzeti ideálokat; a bűnösök azok, akik szembe állították egymással a népjogokat s a nemzet szabadságát, alkotmányát és a munkások ezreit ravaszul kieszelte fogásokkal a nemzeti ügy ellenségeivé tették. Azok a nagy bűnösök, akik nem azt magyarázták meg a jogokért küzdő százazreknek, hogy a népjogok kiterjesztése, az általános felszabadulás, a demokratikus eszmék terjedése s az egyenlőség elvén felépülő demokratikus társadalom megszilárdulása csak a nemzetek szabadságának gyümölcse lehet; hanem a politikai küzdelmek célját úgy mutatták be a nemzet munkásainak, hogy azok az alkotmányért küzdők táborában látják a népjogok ellenségeit.

Nem arról beszéltek a magyar munkásokhoz, hogy a népjogok ellensége egyedül a nemzetek szabadsága ellen törő reakció, amely mindent, még a forradalmakat is igyekszik felhasználni a saját céljaira; nem azt mondták, amit a történelem ezerszer bebizonyított, hogy az egyén, a munka, a nép csak szabad államban lehet igazán szabad és tisztelt; hogy ott, ahol az ország önkormányzati joga hiányzik, ott hiábavaló minden küzdelem a milliók boldogulásáért.

Nem erről beszéltek! Hanem rámutattak azokra, akik a legelső sorban a nemzet önkormányzati jogát akarták biztosítani: ime ott vannak a ti ellenségeitek; ott vannak az osztályuralom apostolai, a népbolondítók, a csalók.

És a felizgatott, félrevezetett munkások elhitték, hogy azok az ő igazi jóakaróik, akik igába akarják hajtani az országot; akik a népjogokkal tűznek szemfényvesztő játékokat; akik azt az örült ellentmondást akarják belevinni a nép tudatába, hogy egy nemzet alkotmányos szabadságának romjain fel lehet építeni a demokráciát s a nemzet szabadságának árán fel lehet szabadítani a milliókat.

Aki a népjogok kiterjesztésének ellensége, az vagy örült, aki nem érti meg az idők parancsoló szavát; vagy sötétlelkű ember, akinek nincs érzelme a tömegek jogai, szenvedései, küzdelmei iránt. Aki azonban politikai célokra, rideg számíttással fel akarja használni a jog nélküliek küzdelmeit arra, hogy megerősítse az abszolutizmust, amelyet a felvilágosodás és az öntudatra ébredt emberiség századok óta ostromolnak, az nem őszinte híve a demokráciának; az nem azért akarja a népjogokat kiterjeszteni, mert a lelkéből fakadó meggyőződés írja elébe, hanem eszközöket és fegyvert keres ellenfeleivel szemben s a népjogokat hirdeti, amikor a szolgásgót akarja fenntartani.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle radio-aktív

Igmándi

késérővíz, az elrontott gyomrot 2—3 óra alatt teljesen rendbe hozza. —

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknek és székszorulásban szenvedőknek.

Csodálatos gyógyerejét az igmándi víz radium-tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve, miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges késérővizekkel. Főszéküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható Zalaegerszegen Kaszter Sándor gyógyszerésznél, Gyarmati Vilmos, Kosztelitz Miksa urak fűszerüzletében. Kis üveg 30 f, nagy üveg 50 f. — Az egyedüli természetes késérővíz, amely kis üvegekben is kapható.

Mai számunk 14 oldal.

De hol vannak vajon a népjogok ellenségei Magyarországon? Van-e csak egyetlen egy politikus, de van-e egyetlen ember, aki a mai állapotokat fenn akarná tartani? Vita csak afelett folyik, hogy a népjogok kiterjesztésének hol legyen a határa? Mert határának lenni kell. Ha egyéb nem, a nem és az életkor szab bizonyos határt. Az egyes politikai pártok és lapok között csak annyi az eltérés, hogy egyik a népjogokat egyszerre a végső határig akarná kiterjeszteni, a másik a határokat egyelőre szűkebbre szeretné vonni. Az egyik kizárólag az emberi jogok, mint eszme szempontjából tárgyalja és fogja fel a nagy reformot; a másik a nemzeti érdekek alapján akarja megállapítani, hogy meddig szabad mennünk a szavazati jog kiterjesztésében. Az egyik azonnal, a másik fokozatosan óhajtja az eddig jogtalanok minden rétegét a polgári jogok teljesítésével felruházni.

Az elv sértetlen, csak a részletek felett folyik a vita. S ezekért a részletkérdésekért, az őszinte szóért, a nyílt homlokkal való küzdelemért a magyar sajtót saját munkásai terrorizálták.

Nem politikai küzdelemről, nem utcai zavargásról, sztrájkokról, bojkottokról van ebben a dologban szó; hanem a sajtószabadság megsértéséről. A sajtó minden munkásának, legyen az vezér vagy közkatona; a sajtó minden organumának, legyen az világiap vagy apró vidéki újság, egynek kellene lenni a sajtó szabadságának védelmében. A káröröm hangja árulás a sajtó ellen; a semlegesség gyávaság.

A legnagyobb igazságtalanság a munkások részéről az, amit a sajtó ellen elkövetnek. Nem gondolták meg, hogy a népjogoknak s a demokrácia terjedésének a sajtó szabadsága volt leghatalmasabb eszköze; elfelejtik azt is, hogy egy részüket a sajtó látja el munkával s napról-napra növekszik azok száma, akik a lapoknál munkát és kenyeret találnak. A terrorizmus tehát méltatlan és indokolatlan.

Az ellenvélemények harcában tisztulnak az eszmék. Terrorizmussal ráfeküdni az ellenkező véleményre: bűn.

Mi távol élünk az izgalmak színterétől s munkásainkat, akik az általános választói jognak természetesen szintén hívei, nem izgatja a tömegek mozgalma. Elfogulatlanabban ítélhetik tehát meg a lapok elleni merényletet. És nincs köztük talán egy sem, aki lelkében el ne itélné a terrorizálás vad eszközeit.

A népek szabadságát, a milliók jogait a felvilágosodás századában elkobozni nem lehet; de a megfélemlítés, a rombolás, a gyűlölet folytonos szítása nem viszi előbbre a népeket a fel szabadulás felé. A felkavarodott társadalom és meghasonlott ország felett diadalt fog ülni a reakció

A tömeg.

Az István-uton, a rendőri őrszoba előtt harminc-negyven emberből álló tömeg verődött össze. Az ujonan érkezők kíváncsian tudakolták:

— Mi történt? Valakit bevitték?

Egy szegletes arcú asszony, kosárral a karján sietett felvilágosítással szolgálni.

— Én láttam. Ott álltam a kapuban, lisztet akartam hozni a boltból. Ott történt a nyárfa alatt a szegleten. Majd meghaltam ijedtemben. Egy leány leöntötte szeretőjét vitriollal...

— Mikor?

— Még egy fertály órája sincs. A legény összeesett. A rendőrök alig tudták lábra állítani. Olyan volt, mint a halott. Lehet, hogy bele is hal szegény. Jaj, Istenem! Én is majd összeestem. Borzasztó, hogy mi minden történik mostanában.

Egy másik öregasszony vette át a szót.

— Bizony mindennap lehet ilyet olvasni az újságban. Egymást fálják, emésztik az emberek. Soha se volt olyan csúf világ. Mihelyst valami bajuk van, összebeszélnek s egymást ölik agyon. A mult héten is volt olyan eset.

— Az még rendes dolog, mondotta a sovány, rongyos munkás ember, hogy elemésztik egymást. Abba senkinek sincs beleszólása. Aki nem akar élni, az menjen Isten hírével. Az olyat nem lehet marasztalni. De már a vitriol, aki kutya áldója van...

s Bécsben nagy gyönyörűséggel nézik: hogyan készíti elő az utat az esztét tömeg.

A hétről.

Az állandó választmány ülése. — A hírlapbojkott hatása.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága dec. 11-én tartja rendes téli közgyűlését, amelynek tárgysorozatába felvett ügyek előkészítése végett az állandó választmány a mult héten ült össze.

Hertelendy Ferenc főispán felmentése még mindig késik. Hazafias érzületű főispánunk azonban nem akarván a Fejérváry kormányának semmiféle szolgálatot tenni, a főispáni teendőket ellátását beszüntette s ezt a belügyminiszteriumnak bejelentette. De tudatja ezt a törvényhatósági bizottsággal is. Az állandó választmány ülésén tehát Csertén Károly alispán elnökölt.

Az ülésen a bizottsági tagok nagy számban jelentek meg. A főispán kinevezése már nem késhetik soká; elő kell tehát készülni a vármegyének a passzív resistencia komolyabb jelenségeire is.

A politikai kérdésekkel, a vármegyék átirataival a bizottság lelkesülten foglalkozott. A hazafias aggodalom, de egyszersmind a megfontolt és rendíthetetlen elhatározottság uralta a hangulatot. Teljes egyértelműséggel haladt a választmány egy lépéssel tovább az ellenállás szervezésében.

Az állandó választmány azt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, hogy a kinevezendő főispánnal szemben a leghatározottabb ellenállást fejtsék ki s adjon utasítást a tisztviselőknél, hogy a kinevezendő főispánnal ne érintkezzenek és pedig se hivatalos, se magán uton; rendelkezéseit ne fogadják el, előljárójuknak el ne ismerjék.

A bizottság tagjai a legmesszebbmenő társadalmi bojkottot akarják kimondatni a leendő főispán ellen, a zemplényvármegyei példa nyomán.

A főispáni lakást a vármegye nem peesélteti le, mert erre nem lesz szükség. Az állandó választmány ugyanis dr Gyömörey Vince indítványára folytán azt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, hogy az alispán foglalja el a főispáni lakást, az alispán lakását pedig alakítsák át hivatalos helyiségekké. Az alispáni hivatal helyiségei egyébként is szűkek; az iroda és irattár egy össze vannak zsufolyva, hogy a helyzet már majdnem tűrhetetlen; az árvaszék két épületben van elhelyezve. A hivatalos helyiségek kibővítése tehát — még a politikai helyzettől eltekintve is — feltétlenül indokolt s a vármegyének elvitathatatlan joga, hogy székházával szabadon rendelkezzen. Arra, hogy a főispánnak lakást adjon, nem kötelezheti a kormány.

— Igaz, mondották a körülállók.

A munkás embernek hízelt, hogy szava visszhangra talál. Kedvet kapott tovább magyarázni.

— Ezek a mostani lányok azt hiszik, hogyha a legény megérőgatja, hogy az már minden. Hogy akkor a legény más lányra ne is nézhessen. Mintha bizony a lányok nem esálnak meg a férfiakat. Olyknak három-négy szeretője van, aztán azt akarja, hogy mind az övé legyen. Telhetetlenek, disznók... Még vitriolt is öntenek a férfira. Volt egy pajtásom, iskolaszolga, azaz most is meg van az istenadta, csak a félszeme hiányzik. Kiette a vitriol. Nyomorék. A félarca csupa vörös hólyag.

— Ki öntötte le? — kérdezte az első vénasszony.

— Hát valami eselédány. Olyan jófajta. Mert az én pajtásomnak már akkor felesége volt, mikor kikezdett vele. A lány tudta és mégis...

— Égetni kellene az ilyet — mondotta a szegletes arcú ház mesterné, elevenen megégetni. Felakasztani a lábánál fogva. Az ilyen nem érdemel mást.

Egy cilinderes ur furakodott keresztül a tömegben.

— Eresszenek, mit ácsorognak itt?

Aztán nem törődve, hogy a ráivalásnak van-e hatása, sietve bement az őrszobába.

— Ez a rendőrorvos, — mondotta egy suhanc,

Nincs tehát kétség aziránt, hogy a javaslatot a közgyűlés is elfogadja s e hó 12, 13-án nem fogna már a leendő főispán üres helyet találni a vármegyeházban.

A kormány beszüntette a dotációt. Az állandó választmány azt javasolja, hogy a vármegye is szüntesse be az államnak eddig fizetett azon évi 10.000 K kiszolgáltatását, amelyet eddig az államépítészeti hivatal fenntartási költségei fejében adott. Az állam ugyanis nem boesátotta ingyen a vármegyék szolgálatára a mérnökeket, hanem a törvényhatóság műszaki ügyeinek ellátásáért bizonyos összeget kötött ki. Zalavármegye ezen a címen 10.000 koronát fizetett. Ha az államépítészeti hivatalt a dotáció beszüntetése miatt a törvényhatósági műszaki ügyek ellátásától eltiltaná, az állandó választmány azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a vármegye saját hatáskörében gondoskodjék az állami mérnökök helyettesítéséről; esetleg a törvényhatósági utak körül felmerülő teendőket berendelt utbiztosokkal látassa el.

Az állandó választmány azzal a kérdéssel is foglalkozott, hogy az adóhivatal által elfoglalt hivatalos helyiségeket felmondja. A pénztárak és számvéveségek államosítása alkalmával ugyanis az adóhivatalt ideiglenesen a vármegyeházában helyezték el. A vármegye azonban 1907. év végéig átengedte a helyiségeket s felmondást sem kötött ki, tehát az adóhivatalt a vármegyeházban meg kell tűrni.

A választmány letárgyalta a tárgysorozatba felvett összes folyó ügyeket.

*

Az újságoknak soha sem volt még akkora keletük, mint mostanában. Minden ember lesi várja a politikai válság fordulatait; az új főispánok beiktatásának botrányait; az oroszországi eseményeket s a szenzációk tömegét, amit a napi sajtó ezekben a mozgalmas időkben világgá röpít.

Még a városi embernek is mindennapi kenyere az újság. Hát még falun, ahol nincs telefon, amely segítsen a hírszomjas emberen, akit a rettenetes utak, a rossz idő a házába zárt. A posta érkezése öröndetes esemény, mert a nyomtatott betű köti össze manap a legkisebb zugban lakó embert az egész nagy civilizált világgal.

Télviz idején néha egy-egy zivatar elfogja a postát. Milyen keserves nap az, mikor nincs újság, csak az tudja, aki valaha a viláfgalaglom utjaitól távol eső helyen lakott.

A mult héten pedig Zalavármegyében sok ember nem kapott újságot. Épen azok a lapok maradtak el, amelyek nálunk legjobban el vannak terjedve. Ellenzéki vármegyében bizony kevés híve van a kormány nyílt és titkos lapjai-

ki ingujjban állott az őrszoba előtt. Most jönnek majd a mentők...

— Jöhetnek, mondotta a munkásember, nem sokat segítenek rajta. Én tudom, milyen a vitriol. Ahová odacsöppen, ott a herköpáter se segít. Láttam.

— Abba bele is lehet pusztulni? — kérdezte egy vézna eselédány, ki piros napernyővel ácsorgott a tömeg között.

— De bele ám, lelkem. Vigan, muzsikaszóval. Én az olyan lányt, aki vitriolt vesz a kezébe, a saját kezemmel tudnám megfojtani. Itt az utcán. Eltaposnám, mint a kártékony férget. Én megtenném. Isten uese megtenném.

Egy szürke szakálás hordár, kinek az orra olyan volt, mint a piros paprika, oktató hangon szólalt meg:

— Olyat nem szabad tenni ösém. Mindennek meg van a maga regulája. Azért van törvény a világon. A törvény az első, az parancsol mindenkinek, urnak, szegénynek.

A rongyos munkás ember dacosan kapta fel a fejét.

— Törvény? Majd mit mondok a törvényre. Mit tud a törvény? Semmit. Az is huacut volt aki kitalálta.

A vörös orru hordár feddően rászólt:

— No már ilyet nem kell mondani.

— De mondom — pattogott a rongyos munkás ember.

— Nem bánom, ha be is csuknak miatta.

nak, ellenben annál többen olvassák a koalíció lapjait, különösen pedig a »Magyarország«-ot.

A »Magyarország« pedig a múlt hét elején elmaradt.

Egyszerre híre futott, hogy lefoglalták. Könnyen lehetséges ez a mai világban, amikor a »Nap«-ot Ábrányi Emilnek egy már régebben is kinyomtatott verséért, az »Alkotmány«-t egy történelmi idézetért lefoglalta a kir. ügyész. Az igaz, hogy a lefoglalás idejében a lapok már régen a vidéki olvasók kezében voltak.

Belenyugodtunk, hogy lefoglalták a »Magyarországot.« Mikor azonban konstatáltuk, hogy egész esomó ellenzéki lap elmaradt, nem tudtuk mire vélni a dolgot. Beütött e a cenzura, vagy valamennyi ellenzéki újság felségsértő tartalommal jelent meg?

Telefonáltunk Budapestre s végre megtudtuk, hogy nem a cenzura, nem a reakció, hanem a szabadság fojtogatja a sajtót. Sztrájkolnak a betűszedők s bojkottálják azokat a lapokat, amelyek az általános titkos választói jog ellen szóltak, sőt azokat is, amelyek nem szóltak mellette.

Nálunk el nem lehet hitetni a publikummal, hogy a sztrájkot nem a kormány rendezte. Hiába kapalóznak a vád ellen a félhivatalosok, a gyanú el s azt — ha van alapja, ha nincs — a mi utolsó eszpep vérig elienzéki közönségünkben kiirtani nem lehet.

Válságos idők.

(F. B.) Ismét elmúlt egy hét a nélkül, hogy valami történt volna a válság megoldása tekintetében. Minden héten beljebb megyünk abba a chaosba, a melyből úgy látszik másként nem lesz kibontakozás, csak a legerősebb eszközök igénybevételével.

Az e heti események csúcspontja kétségtelenül a napilapok ellen intézett sztrájk volt. Gyalázatos merénylet ez a szólásszabadság ellen. Cenzura, a mely nem törvényalapon állva bilineseli le a nemzet szívedobbanását, hanem a melynek szülőanyja a szolgátság és az osztrák hatalom, életereje a hazaárulás, eselekvési köre és ideje a megfélemlítés, a sötétség, cinkeztetés a kormány és a rendőrség. Ezekből a forrásokból hogyan várhat jót a magyar nemzet akkor, a mikor előre elhangzott a jelszó, a mérhetetlen nyomor és szenvedés. Ime itt van, kezdődik. Már nem tulajdon a tulajdon, nem szabadság az egyén joga, nincs a gondolat és szólásszabadságnak oltára, lerombolva fekszik a felizgatott tömeg lábánál.

Kétségtelenül hatalmas, nagy gondolat: jogot, beleszólást adni az államügyek vezetésébe minden-

Ütem én már két esztendő óta asszony miatt. Pedig a feleségem volt. Most is az. Verje meg a esoda!

A szegletes arcu házmesterné összecsapta a kezét. Látszott a szeméből, hogy szintén érdeklődik az eset iránt.

— Ugyan, ugyan! A felesége?

— Igen a feleségem, a hitese feleségem. Kifosztott mindenemből, aztán ott hagyott egy bognárlegénnyel, egy váltott pofájú sihederral. Ezt tette velem a tulajdon feleségem. Kisasszony napján mult hat esztendeje. Ilyen az asszonyom. Én ismerem a fajtáját.

— Hát aztán mit tett maga? — kérdezte a vörös napernyős eselédleány.

— Csak annyit tettem, hogy megkéseitem a bognárlegényt. Az asszonyt akartam, de a legény került hamarabb a kezem ügyébe. Nekem aztán mindegy volt.

— Meghalt a legény? — kérdezte a házmesterné.

— Fenéket halt meg. Csak a bal keze lett egy kiesit nyomorék, de én egészen nyomorék lettem. A lelkem... Soha se fogom kiheverni... Mégis becsuktak két esztendőre. Ilyen az asszonyom, ilyen a törvény.

Az asszonyok kivétel nélkül a rongyos munkás pártjára szegődtek. Siettek szörnyűködni a női nem gonoszsága, elvetemedettsége fölött. Különösen az idősebbek. Erősen hajtogatták, hogy az ő idejükben jobbak voltak a nők. Csak

kinek, a ki e haza földjét tapossa. Legyen egyenlő e tekintetben mindenki, a ki csak a magyar levegőt szívja. De hogyan képzelhetjük el azt, hogy az a tömeg, a mely a legelső esabító szóra a nemzet összesege ellen fordul, nem fog-e hazaáruló lenni akkor, a mikor majdan ismét érdeke lesz az osztráknak az, hogy a magyar adja el önmagát. Kinek nem dobbanik meg a szíve arra a gondolatra, hogy az a tömeg, amely Budapest utcáin tör-zuz az ellenség érdekében, a mely kiszolgáltatja a hazát az osztrák hatalmi köröknek, irányítsa a haza sorsát.

Régi mondás, igaz mondás, hogy az osztrák mindig elkesik egy gondolattal. Az is igaz, hogy az osztrák hasonlatos a tuzokhoz, a melyt az gondolja, ha ő nem lát, őt sem látják. Azt hiszi az osztrák, hogy a magyar nemzet is tuzok természetű, hogy nem lát keresztül a szitán, hogy nem tudja az események között a kapcsolatot megtalálni. Nézzük csak a dolgok folyását, keressünk összefüggést az események és eselekvények között. — Budapest utcáin az anarchia uralkodik. Sortűzek hangzanak el, török, zuzik minden, a mi törékeny, a kereskedők bezárva tartják üzleteiket, megakad a kereskedelem, a személy és vagyonbiztonság olyan, mint — borzasztó leírni — Kisenevben. A néhány ezer ember szétverésére elég volna egy szakasz rendőrség, néhány lovasrendőr, ugy a miként máskor is történt, mikor a hazafias jogászság keseregve vonult áldozni a hazaszeretet oltárára.

De a rendőrség nem mutatja magát. Előáll avval a haláttalanul naiv kifogással, hogy influenza 24 ló, ennél fogva a rendőrség a főkapitánytól kezdve az utolsó közrendőrig a 24 lovat ápolja, siratja. Az alatt pedig had ériék, fejlőd-jék a forradalom, durrogjanak a támadó és védekező revolverek, legyen tele az egész világ a magyar főváros jajszával, tudja meg az egész Európa, hogy Budapestben orosz állapotok vannak, akkor legalább jogosult lesz az osztrák szemében a fegyveres beavatkozás. Ki nem venné észre, hogy egy a forrása annak a két patakunk, a Kristóffy rendezte forradalmi jeleneteknek és a krakkói, olmüei, bécsujhelyi, insbrukki, linzi, szalezburgi osztrák ezredek mozgósításának. Ki nem emlékeznék arra a nem rég elmúlt legendás időkből, hogy Horvátország támadásának osztrák bujtogatás, osztrák beavatkozás volt az indító oka. Ki ne tudná, ki ne ismerné nemzetünk négy százados szenvedéséből azt az osztrák tendenciát, hogy egy kis zavargás jogcímén akarja a magyart az összbírodalomba beleolvasztani. Tehát kell a zavar. Ha nincs, csinálnak. Csak az a sajnos, hogy mindig akadt magyar, mindig akadt hazaáruló, a ki ennek a törekvésnek eszközéül dobta oda magát. Lám Norvégiában nem akadt

mostanában romlott meg a természetük. A vasárnap csak heje-hujára való.

A leányok rosszabbak, mint a legények. Miket beszélnek! A házmesterné neki eresztette a nyelvet s nagy hévvel erősítette, hogy ő elpirul, ha beszélni hallja őket. Aztán még nekik áll feljebb, ők öntenek vitriolt. Kiváncsian néztek az órszoba ajtajára. A sovány munkás ismét fölvetette a lineselés ötletét.

— Az ilyen cemenét, aki vitriolt önt, ott kéne agyonütnei, ahol érik. Ugy megráznám, mint Jézus a vargát.

A körülálló nevettek. A hordár védelmébe vette a jogrendet.

— Mondom, nem okos beszéd az ilyen. Az a lány ugyanis elveszi büntetését. Megkapja, amire rászolgált.

A rongyos munkás ingerülten válaszolt: — Persze, hogy nem lehet. Nem engedik a rendőrök. Ugy vigyáznak arra a leányra, mint a processzió a szent képre. Talán fiakkerben szállítják el.

— Igen, a zöld fiakkerben, röhögött a suhanc. A munkás folytatta:

— Csak azzal bannak komiszul a rendőrök, aki őket bántja. Egyszer egyik pajtásom belekötött az egyik rendőrbé. Tyűh, hogy helybenhagyták. Azt hittem, lepedőben viszik haza.

Ebben a pillanatban egy rendőr lépett ki. A házmesterné hozzátalokodott.

— Kedves biztos ur, nem halt meg az a legény?

miniszter s a norvég nemzet független, boldog.

Az e heti vezérőlbizottsági határozat bizonyára meglep mindenkit. Korábban az volt az általános nézet, az volt a vezérőlbizottság nyiltan ki nem mondott, de mindenki által tudott véleménye, hogy december 19 én a ház az elnapolás dacára együtt marad. Most pedig azt határozták, hogy az elnapolás esetén előzetesen tiltakozva az elnapolás ellen, a ház oszolja szét. Mi, a kik messze vagyunk attól a tűzhelytől, a hol a politikát készítik, a hol a nemzetek sorsa felett tanácskoznak, erre a fordulatra csak azt gondolhatjuk, hogy Gautsch, az osztrák miniszterelnök igazat mondott, hogy rövid idő alatt nagy változás fog a magyar politikai viszonyokban előállni. A vezérőlbizottság e fordulatának kétségtelenül ez lehet az oka, nem pedig Darányi közbelépése, vagy ha Darányi közbelépése, akkor Darányi kétségtelenül valami megnyugtató, valami elfogadható kibontakozási módot terjeszthetett a bizottság elé. Mert hibetelen az, hogy akkor, a mikor a vezérőlbizottság ténykedésére vezethető vissza a vármegyék jog s ellenállása, a vezérőlbizottság az üres tiltakozásnál tovább ne menjen, ha csak nincs észszerűleg megokolva ez a tartózkodó álláspont.

Adja Isten, hogy így legyen. Hogy azok a rémképek, a melyeket előbb festettünk, csak muló jelenségek legyenek. Hogy az a történelmi pillanat, a mitől előbb féltünk, ne következék be és a mi előbb vázolt következtetésünk ne legyen egyéb, mint a hazaszeretet fantazmagóriája. Hogy az az állapot, hogy a rendőrség politikai szolgálatot teljesít, hogy a rendőrség megválto-gathassa azt, hogy kit véd meg, hogy az ő tetszésétől függjön az, hogy kinek az élete, vagyona legyen biztonságban, csak muló tünnet volt, a mely a mostani kormány rövid időn bekövetkező halálával csak a történelem, a mult eseményei lesznek.

A szanatórium egyesület kiállítása.

A József főherceg szanatórium egyesület pén-teken nyitotta meg házi és népipari tárgyakból álló kiállítását a városi ovoda termeiben. Amint már megirtuk, a kiállítás rendezését s a kiállított tárgyak elárúsítását a Karácsonyfa egyesület buzgó hőgybizottsága vállalta magára.

A megnyitáson részt vett Csertán Károly alispán, a városi képviselőtestület több tagja Várhidy Lajos polgármester vezetése alatt, valamint nagyszámu érdeklődő közönség. Jelen voltak Hegedüs Ödön, az iparművészeti múzeum felügyelője, valamint Laky Kornél szombathelyi ipar-felügyelő, aki a kereskedelmi minisztérium meg-

— Melyik legény?

— Akit vitriollal öntöttek le.

A rendőr nem válaszolt.

— Komisz hugris, mormogta a munkás, — azt hiszi neki találták fel a világot.

Öt perc múlva egy halvány szőke asszony jött ki az órszobából, kendőjét mélyen a szemére huzva. Szeme körül élénk pirosság mutatkozott. A sírás nyoma. A tömeg halkán sutto-gta: Ez az! Néhány perc múlva ismét két rendőr jött ki. A munkás megszólította az egyiket:

— Mondja, miért eresztik szabadon az ilyen?

— Mi baja van vele? — kérdezte s rendőr.

— Nekem semmi, de annak, akit vitriollal leöntött.

A rendőr flegmával válaszolt:

— Ötött nyavalyát, nem vitriolt.

— Hát mi volt? kérdezte a hordár.

— Semmi, az ura részeg volt, elitta az eszét, pénzét s elakarta venni a fülbevalóját. Utcái botrányt csinált, bevittük egy kiesit.

A esődület egy perc alatt szétoszlott. Csak a hordár és a rongyos ember maradt az órszoba előtt. Az előbbi megszólalt:

— No, ugye hogy a férfiak között is akad komisz?

A rongyos ember kelletlenül válaszolt:

— Nem mondom, hogy nem akad...

Aztán, mint akit kudarc ért, lassan eloldalgott.

Zöldi Márton.

Hirek.

bizása folytán jött el megtekinteni a kiállítást. Czobor Mátyás, a karácsonyfa egyeslet titkára lelkes beszéddel üdvözölte a megjelenteket s a kiállítást, amely a segény betegek s a magyar ipar ügyét egyszerre szolgálja, megnyitotta. Az ünnepélyes aktus után megkezdődött a vásár. A kiállított tárgyak felét rövid idő alatt megvásárolták, úgy hogy a rendező bizottság még pén-
teken intézkedett újabb küldemény iránt.

A kiállított tárgyak között a legérdekesebbek s egyszersmind legértékesebbek voltak a női kézimunkák, amelyek tóthimzéből, az Izabella főhercegnő védnöksége alatt álló egyeslet díszes himzett munkáiból, kalotaszegi varottasokból, torontáli háziipari készítményekből álltak. Bámulva állt meg a szemlélő az elárúsító asztalok és sátrak előtt. Mennyi türelem kellett ahhoz, amíg a vászon-
darabokat ügyes női kezek kihimezték s mit keres meg az a szegény munkásnő, mikor egy-egy abroszt, amelyen napokig dolgozott, 8—10 koronáért adnak el a kiállításon. S ebben az összegben benne van az anyag ára, a szállítási költség, sőt a szegények szanatóriumára jutó adomány is.

A magyar agyagipar is szép tárgyakkal volt képviselve. A kunszentmiklósi majolika eredeti magyar motívumaival, az erdélyi fekete és sárga agyagból készített edények és díszes tárgyak kedves tarkaságukkal lekötötték a nézőt. És az ember ezen a kis keretben rendezett kiállításon is elgondolkodott, hogy miért töri magát a magyar ember a sevresi porcellán, a meissen service és — a karlsbádi cserép után, mikor ezek a magyar mesteremberek keze által gyártott tárgyak ma már igazi műizléssel készülnek, olyan olcsók s nekünk mégis annyira drágák.

A gyermekjátékipar által előállított tárgyak java részben bártfai gyártmányok. A kivétel tekintetében semmivel sem állnak mögötte a nürnbergi gyártmányoknak. Kedves, szép babákat, sikerült állatalakokat, fából készült játékszerkeket gyárt a magyar ipar. Igaz, hogy ez az iparág Magyarországon nagyon fiatal s azt a változatos-
ságot, amelyet a német és különösen a francia gyermekjátékipar tud felmutatni, hiába keressük. De ha annak a pénznek, amit játékszerkeket külföldre visznek, csak a negyed részét tudnánk megmenteni a hazai iparnak, egy évtized vissza hódíthatnánk a másik három negyed részét is.

Az egész kiállítás belefért az ovoda két termébe. Körülbelül tíz áruasztalon volt kirakva minden. Nem nagyszabású, nagyhangú kiállítás volt, csak néhány ládára való terméke a magyar iparnak. Mutatvány a mi mostani szegénységünk-
ből, amelyre azonban már fel lehet építeni a jövő reményeit. Van magyar ipar, csak meg kell keresni, csak melléje kell állni, mint a gyermeknek. És nem kedves, megkapó gondolat e az, hogy a jótékony, amely a szegényeknek akar gyógyító házat építeni, egyik kezét a legborzasztóbb betegségben sanyalódók felé, a másikat a tengődő magyar ipar felé nyújtja s a társadalom áldozatkészségét ébren tartja mind a kettő iránt.

Azt a himzést, amelyet a jószívű urasszonyok, ifjú leányok kínálgattak a vásárlóknak, valahol egy szegényes viskóban himezte egy parasztleány. Összegyűjti egy hercegasszony, elárusítja a jótékony-
ság iránt érző urinők s fényes szalonok, dusan terített asztalok díszé lesz. Egypár garas azonban, mint az asztalról lehullott morzsa, jut a szegények házára, amelynek felépítéséhez hozzájárult a himző parasztleány, a nagy uri hölgy s a jótékony, amelynek filléreit gyűjtő áldott asszonyi kezek.

Az a szegény fazekas mester, aki napról-napra pergeti a korongot, gyúrja az agyagot és tulipánokat fest a tányérra, csutorára, örül, ha a száraz kenyeret megkeresi. A karlsbádi gyárosok pedig szállítják a cserépet Magyarországra.

Kiállításokon, vásároló szekereken találja meg csak az ember a legrégebb magyar ipar gyártmányait. A jótékony, amelynek nevében lehet csak piacra hozni s a jótékony, amelynek nevében lehet csak eladni

azokat a tárgyakat, amelyek teljesen a miénk, mert magyar földből készül, magyar kéz által s díszítményeikben az ősi magyarizálás jut érvényre.

De ki visel ma eifra szűrt? Pedig de szép. Kinek kell a tulipános tányér, meg a kotyogós kanesó? Pedig méltóbb díszé a magyar asztalnak, mint az a sok esempe tányér, amelyet német gyárakból hajigáltak ki. A szegény gerencesér vásárló lerakja az edényeit a járda mellé és szomorúan látja, hogy az ő ipara felett átgrázott az idő. És gyártja a paraszttányért, mert a díszesebb munka nem kelendő. Pedig de szép dolgokat tud csinálni, ha megfizetik. A magyar agyagipar ma nagy volna és hatalmas, ha el nem hanyagoltuk volna.

Az asszonyok találták meg a módját annak, hogyan lehet a nő kézimunkát, a paraszttányért-
tást értékesíteni, megnevesíteni, tovább fejleszteni. Egyszerűen divatba hozták. S a divat nyomán felvirult egy csomó szegény falu. Hozták divatba a magyar edényt, a tulipános tányért, a magyar butort; adjanak helyet, csak egy parányi helyet toilettejükben az ősi izlésnek, a magyar motívumoknak. Szorítsanak helyet, ha csak egy sarkot is, lakásukban a magyar ipar termékeinek. A divat zsarnoka annak, aki vakon engedelmeskedik; de engedelmes rabszolgája lesz annak, aki parancsolni tud neki és szembezáll vele. A legmerészebb újításokból divat lesz, ha az asszonyok akarják.

És nem leszünk kevésbé európaiak, ha nemzeti sajátosságainkat nem hagyjuk teljesen elveszni; ha a magunk izlését nem áldozzuk fel a nemzetközi szokásoknak; ha szeretettel ápoljuk azt, ami a miénk s nem kérünk kölcsön mindent a külföldtől: izlést, ruhát, házat, butort, edényt, étlapot.

Nem csak a jótékony, hanem a magyar iparnak is szolgálhatott tett a Karácsonyfa egyeslet választmánya a kiállítás rendezésével. És nem ártott vele a helybeli kereskedelemnek sem. Több zalaegerszegi kereskedő attól tartott, hogy a karácsonyi forgalmat erősen csökkenteni fogja a vásár. De ennek aligha lesz érezhető hatása a kereskedésekben. Az eladott tárgyak kilenczted része nem karácsonyi ajándék gyanánt kelt el. A kézimunkák s agyagipari tárgyak legnagyobb részben olyan dolgok, amelyekkel kereskedőknek konkurenciát csinálni nem lehet, mert kereskedelem tárgyát alig képezik. A játéktárgyakat el-
ajándékozták; azokból a karácsonyfa tövébe nem igen jut.

Nem ártott ez a vásár senkinek, de használt a szanatórium ügyének s a magyar iparnak. Köszönet érte a Karácsonyfa egyeslet választmá-
nyának s azoknak a hölgyeknek, akik elárusították a magyar ipar termékeit.

Hivatalos-rovat.

Gyakran előfordul, hogy a gazdasági eselések balesete alkalmával a segélyek kiszolgáltatását az országos gazdasági munkás és eseléd segélyző pénztár igazgatósága azon okból kénytelen megtagadni, mert a munkaadók az illető gazdasági eselések után a 1-20 f hozzájárulási díjat kellő időben be nem fizették.

Mint hogy pedig olyan esetben, amikor a hozzájárulási díj kellő időben be nem fizetetik, tartoznak a munkaadók az 1902. évi XIV. t. c. 24. § a értelmében baleset esetén sérülő eseléd-
jűknek azok jogutódaiknak minden megtérítési igény nélkül ugyanolyan összegű segélyt sajátjukból megfizetni, mint a minő segélytől azok a pénztárakkal szembe eseltek, ennél fogva felhívom az összes munkaadókat, hogy az első pontban érintett — eselédjeik után fizetendő — hozzájárulási díjakat saját érdekükben mindig április 1-ig lefizessék, nehogy hasonló károsodásoknak kitéve legyenek.

Zalaegerszegen, 1905. évi november 30-án.

Várhidy Lajos sk., polgármester.

Miklós napján. A múlt héten járta végig a hosszuszakálú Mikulás azokat a házakat, amelyekben apró gyermekek vannak. A gyermekek kedves napja ez, mert a jó püspök édeséget, déli gyümölcsöt, esemegét hoz a jó fiuknak, leányoknak. De szepegnek is kissé, mert a Mikulás láncol, virgácsal, nagy zsákkal jár s a rossz gyermeket megbünteti. És ugyan melyik nem tett már rossz fát a tűzre. A Mikulás, a hosszuszakálú, akinek alakjáról hetekig álmodnak az apróságok, a neve napján nagyou feledékeny. Csodálatos, hogy a rosszakra nem emlékezik s ha meg is fenyegeti egyik-másik hivat, nem büntet, csak osztogat, ajándékoz, szeliden beszél; jó és bőkezű. Mennyi poézis van abban, amikor az emberi vénség szimboluma, az öreg Mikulás szeretettel öleli szívére az ártatlanokat, akiknek az örök szeretet forrásából dus ajándékokat szór az ölübbe. A szepegő apróság félve bujjik anyja ölebe, de szeméből a szeretet sugárzik a jó öreg felé; a nagyobbcska fiu szeretne bátor és hitetlen arcot végni, de még egészen nem biztos a kegyes csalásban és buzgón imádkozik. Az idősebbek pedig élvezik a jelenetnek megkapó varázsát, a naivitás örök szépségét. Jőjj el nagyszakálú Mikulás apó, te jó püspök minden évben a gyermekekhez! Ne engedd kiveszni a poézist az ártatlan szívekből. Hiszen olyan rut sokszor az élet; annyira beletemetkezünk az anyagiasságba, annyira kiszáradnak a lelkek s oly korán letöri az élet a szívekről a naivságot, hogy végtelenül jól esik egy-két percig megszabadulni a szürke minden-
nap gondolatától s áldozni az örök szeretetnek, amelynek te is egyik szimboluma vagy, kender-
szakálú jó öreg Mikulás.

Közigazgatási bizottsági tag választás. A közigazgatási bizottság négy tagjának: dr Gyömörey Vince, Koller István, Vízleadvay Sándor, Ziegler Kálmánnak mandátuma ez év végén lejár s a törvényhatósági bizottság holnap tartandó közgyűlésén fogja a választást megejteni. A kilépfő tagok helyén kívül betöltendő lesz még egy hely, mert Eperjessy Sándor előrehaladott kora miatt vissza akarván vonulni, bejelentette, hogy a tagságról lemond. Eperjessy Sándor 1880-tól kezdve folytonosan tagja volt a közigazgatási bizottságnak s az ezzel járó, sokszor terhes és súlyos kötelességeket mindenkor a legtelkiismeretesebben teljesítette. Nagy tapasztalatával, jogászai tudásával s higgadt, tárgyilagos modorával fogva a közigazgatási bizottságban is mindig előkelő helyet foglalt el s számottevő férfit volt. Helyére a nagykanizsai dr Pihál Viktor kir. közjegyzőt óhajtják megválasztani. A Nagykanizsán lakó törvényhatósági bizottsági tagok ez ügyben értekezlet is tartottak, ahol első sorban Eperjessy Sándort arra kérték, hogy kilépését vonja vissza. Eperjessy azonban korára való tekintettel megmaradt elhatározása mellett. Erre az értekezlet egyhangulag elhatározta, hogy dr Pihál Viktor jelöltségét támogatja.

Ejegyzés. Juhász Béla huszárfőhadnagy eljegyezte Zarka Vilma urleányt, Dr Zarka Zsigmond vármegyei árvaszéki h. elnök és neje Dervaries Malvin urasszony bájós szép leányát. A jegyeseknek őszinte szívből kívánjuk teljes boldogságot.

Kinevezés. Fangler Lajos a zalaegerszegi kir. postahivatalhoz díjas gyakornokká, Fangler Ferenc a helybeli pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez díjas gyakornokká kinevezetett.

Házasság. Számek Adolf zalaegerszegi kereskedő ma tartja esküvőjét Krauth Ilka kisasszonnyal Nagykanizsán.

Graf Khuen Héderváry Károly a múlt héten néhány napot Zalaegerszegen töltött rokonánál, báró Solymossy Ödön huszárszázadosnál.

Szilveszter estély. A zalaegerszegi fiatalság a hagyományos Szilveszter estélyt az idén is megtartja. A rendező bizottság már megalakult s a meghívókat legközelebb szétküldik.

Ékszeres, valódi és china-ezüst dísz-
tárgyak.

Krupp-féle berndorfi
evőeszközök nagy
raktára.

**Karácsonyi és ujévi ajándéku leg-
alkalmasabb tárgyak kaphatók**

MAUSZ FERENC NÉ

ékszerész üzletében Zalaegerszeg.

Ézüst evőeszközök,
órák, láncok, gyűrűk,
zsuzsuk.

Javítások jutányos
áron eszközöltek.

Ellenzéki gyűlés. Nedeczky Jenő, mint a vármegyei egyesült ellenzék elnöke ma — december 10-én — délelőtt 11 órára a vármegyei ellenzéki polgárait a Korona vendéglőbe értekezletre hívta össze. Az értekezlet célja a meghívón feltüntetve nincs, de az elnök hangsúlyozza, hogy fontos tárgyak kerülnek megvitatás alá.

Nincs főispáni hivatal. Hertelendy Ferenc, Zalavármegye főispánja, hiába sürgette lemondásának elfogadását és felmentését. Bejelentette tehát a belügyminiszternek, hogy a főispáni teendők ellátását beszüntette. Bogay Elemér főispáni titkár idegbaja miatt szabadságra ment. A főispáni hivatal ajtóját lepecsételték. Zalavármegyében tehát ezidő szerint nincs főispáni hivatal.

A törvényhatósági bizottsági tagok igazoló jegyei. Zalavármegye székházának közgyűlési termébe való belépést eddig nem korlátozta az alispán. Nem volt rá szükség. Szabály és más vármegyékben általánosan követett gyakorlat szerint a közgyűlési terembe csak igazoló jegy felmutatása mellett lehet belépni, nálunk azonban a közgyűléseket a törvényhatósági bizottság tagjai kivül mások ritkán látogatták. Ujabbán azonban a politikai események rendkívüli érdeklődést keltenek a közgyűlések iránt s mihielyt zajosabb jelenetekre van kilátás, a közönség tödül a vármegyházba. Az alispán tehát a tanácskozás zavartalanosságának biztosítása érdekében a törvényhatósági bizottság tagjai részére igazoló jegyeket adott ki s a jövőben csak ezen jegyek felmutatása mellett lehet a terembe lépni.

Szabad lyceumi előadások. A zalaegerszegi irodalmi és művészeti kör ma délután 4 órakor kezd meg szabad lyceumi előadásait a vármegyei ház nagytermében. Bucsy István főgimnáziumi tanár Vörösmarty költészetéről fog felolvasást tartani. A felolvasást két költemény fogja illusztrálni. Az elhagyott anya című költeményt szavalja Grész Irma urhölgy, A vén cigányt szavalja ifj. Czukelter Lajos. Az I. és M. kör népszerű tudományos előadásain mindenkit szívesen látnak. A belépő-díj 20 fillér. Felhívjuk a város minden rsndű es rangu lakójának figyelmét ezekre az előadásokra s kérjük, hogy azokat minél számosságban látogassák. A tél folyamán több természettudományi, történelmi és esztétikai tárgyú előadás lesz.

Városi közgyűlés. Zalaegerszeg r. tan. város képviselőtestülete december hó 6-án rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen bejelentette a tanács, hogy egy korábbi képviselőtestületi határozat folytán Kossuth Lajos arcképét megfestette s azt a nagyteremben helyezi el. A kép a 48-as ereklyemuzeumban készült, Kossuth Lajost agkorában ábrázolja s elég sikerültnak mondható. — Németh Elek helyettes polgármester jelentette, hogy Csertán Károly, Zalavármegye alispánja a képviselőtestületi tagságról lemondott s lemondását vissza vonni nem volt hajlandó. A közgyűlés a lemondást sajnálattal vette tudomásul s a megüresedett helyre Szakály István pótagot hívta be. — A tanács előterjesztést tett a Csány-utcaára dülő teleknek dr. Obersohn Mórtól leendő megvétele iránt, azon célból, hogy azon utcát hasítsa ki. A megvétel iránt véglegesen a jövő közgyűlés fog határozni. Gyarmati Vilmos és társai kérvénye folytán kimondatott, hogy a város tulajdonát képező épületekbe a villamos világítás bevezetetik; ennek költségeit azonban a bérlők tíz év alatt törleszteni s a hátralékos tőke után 5% kamatot fizetni tartoznak. — A közkórházi magántelefon megszüntetése s a zalaegerszegi kéményseprői kerület kettéválasztása elhatározatott.

Képviselőtestületi közgyűlés Csáktornyán. Csáktornya város képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén a város fejlődése érdekében több fontos kérdést tárgyal. Ilyen a régi városháza ügye, melytől a város meg szeretne szabadulni. Az eladás tárgyában kiírt árverés azonban eredménytelen lévén, tárgyalást kezd a város egy korábbi megkeresés alapján a postaigazgatósággal. Ha ez

eredményre vezet, a város modern postaépületté alakítja át a régi városházát. — A képviselőtestület a város további celszerű terjeszkedésére szempontjából az építkezési vonalak feltüntetésére szolgáló mérnöki térképre pályázatot írt ki. A beérkezett ajánlatok felülvizsgálására 7 tagú bizottságot küldtek ki. Ugyan ez a bizottság fogja elbírálni a budapesti aszfalt-társaság ajánlatát is a város járdáinak aszfaltozása tárgyában. A képviselőtestület hajlandó a járdákat aszfaltburkolattal ellátni, ha tulságos nagy költségekkel nem jár. A muraközi Peczgyár sertéshizlalda felállítására telepengedélyt kapott az elsőfoku iparhatóságtól, mi ellen egészségügyi szempontból a város előjárósága állást foglalt. Az érdekeltek föllebbezésére azonban a képviselőtestület 19 szóval 5 ellen megsemmisítette az előjáróság határozatát. — Ugyanezen a gyűlésen élénk vita után a város a fogyasztási adót továbbra is takarékpénztárban kamatoztatja s nem szolgáltatja be ezental sem az állami pénztárba.

Jubileum. Udvardy Vince, zalaegerszegi főgimnáziumi tanár 30 éve működik a tanári pályán. Az évforduló tanártársai üdvözölték Udvardy Vincét s tiszteletére összejövetelt rendeztek. A jubikás a hosszú harminc évet, amelyet rögös pályáján töltött, Zalaegerszegen élte át s a hosszú idő alatti általános szeretetet és tiszteletet szerzett magának.

A zalaegerszegi Kaszinó háza. A zalaegerszegi Kaszinó megvette a Kossuth Lajos utcában fekvő Házky-féle házat, amelyet céljainak megfelelően átalakított. A megülvő épülethez egy nagyobb termet építenek s a Kaszinó jövő ősszel beköltözik új, végleges otthonába.

Adakozók a zalaegerszegi plébánia templom belső restaurálására. Hajik Istvánné 6. számú gyűjtő-ívén: Homonnay Ella 2 K, Isoó Ferenc 3 K, Hajik Istvánné (a Jézus szentszive oltár felújítása költségeit fedezi), Mályis József 1 K, Boshán Gyuláné 2 K, Rozsnyai Béla 5 K, Czinder Kálmán, dr Isoó Jánosné, Kiss Lajos, Rosenber Zsigmondné, Isoó Viola 2—2 K, dr Briglevics Károly 1 K, özv. Mausz Ferencné 5 K, N. N. 40 f, Balaton Sándor 60 f, Smelka Gáborné 1 K, Liebenrittne 40 f, özv. Hídeg Józsefné 1 K, Hajgató Józsefné 50 f, Jálies Ignácné 1 K, Kaszás József 40 f, Kalmárné 20 f, Wapper Ignác 1 K, S. S. 40 f, Csizsár Gyuláné 2 K, Csesznák Odónné 1 K, Heinezné 2 K, Farkas Kálmán 1 K, Gasparits Sándor 1 K, Kaszter Sándor 3 K, N. N. 2 K, Gyarmati Vilmos 3 K, Deutsch Hermann 1 K, Szalay Ferenc 4 K, Gráner Géza 10 K, Breisach Sámuel 1 K, Börez János 1 K, Medvéssy Margit 20 f, Medvéssy Gyula 20 f, Simicska 2 K, N. Eudre 2 K, Balassáné 1 K, dr Halász Miksáné 60 f, Kocsis Sándorné 1 K, Balásné 1 K, Sándor Zsigmondné 60 f, dr Rosenthal Jenőné 1 K, Eisner Mór 1 K, Reisinger és Eisner 1 K, Horváth P. 2 K, Bubics Tivadar 1 K, Farkas Mária 10 K, Weinberger Hermán és Fia 1 K, Sipos János, Radó Henrik, Weisz Ede, Weisz Sándor, Kosztelitz Miksa, Farkas Margit, Farkas Gábor 1—1 K, öreg Farkas Imréné, ifj. Farkas Imréné, dr Bozay József 2—2 K, Körössi 1 K, Stoecek Brunó 2 K, Kaiser Eugenia 2 K, dr Gráner Mihályné 1 K, Toriszay Imre 60 f, Löwenstein 2 K, Tarányi Ferenc 10 K, Skublies Károly 10 K, N. N. 2 K, N. N. 1 K, összesen 137 K, 10 f. — Isten áldása legyen a nemes-szívű adakozókon!

Magyar név. Kauffmann Mátyás vármegyei aljegyző és két fia nevének „Czobor“-ra való változtatását a belügyminiszter megegedte.

Kötelese a helyettesített főispán esküt tenni? Erre a kérdésre érdekes praecedenssel felel meg a Győri Napló. Ebben az esetben a klasszikus tanu nem más, mint gróf Laszberg Rudolf, aki ma egészen más állásponton van, mint 1883-ban. A király ugyanis gróf Khuen-Héderváry Károlyt, Győrvármegye főispánját 1883. december 7-én ezen állásától felmentette s Horvát-Szlavonország

bábjává nevezte ki. Tisztújítás lévén küszöbön, amelyet főispán nélkül nem lehetett elintézni, báró Fiáth Ferenc Veszprémvármegye főispánja ezen állásában való meghagyása mellett, Győrvármegye helyettes főispánjává kineveztetett. Győrvármegyének 1883. december 27-én tartott közgyűlésében pedig báró Fiáth Ferenc, mint helyettesített főispán, letette a hivatalos esküt. Gróf Laszberg Rudolf indítványára küldöttség ment a helyettes főispánért, aki a szívélyes fogadtatást és ovációt megköszönve, mindenekelőtt megjegyezte, hogy további működésének megkezdése előtt, ősi alkotmányos szokás szerint az esküt letenni óhajta. És az esküt le is tette Győrvármegye közönségének színe előtt, gróf Laszberg Rudolf hivatalos assistenciája mellett.

Az ellenzék értekezlete Letenyén. Amint mult számunkban megirtuk, a letenyei választókerület ellenzéki vezérferfiái értekezletet hívtak össze abból a célból, hogy tiltakozó népgyűlést szervezzenek s ébren tartsák a hazafias hangulatot. Az időjárás az utakat majdnem járhatatlanná tette; az eső szakadt egész nap. A kerület ellenzéki polgársága ennek dacára imponzás számban jött össze a nagyvendéglőben. Az értekezletet dr Csemesz Kálmán nyitotta meg; utána pedig Nedeczky Jenő, a vármegyei egyesült ellenzék elnöke beszélt. Az ősz vezér lelkéből fiatalos hévvel tört ki a hazafias lelkesedés s az értekezleten jelen voltak zugó éljenzéssel kísérték szavait. Az értekezlet kimondta, hogy december 26-án, vagy 31-én tiltakozó népgyűlést rendez, amelyre a vármegyei és az országos ellenzék vezetőit meghívja. A népgyűlés rendezésére végrehajtó bizottságot választottak, amelynek elnöke dr Csemesz Kálmán, tagjai dr Havas József, Borsody János, Choma Odón, Laskovits Ferenc, Zakál Gyula. Az értekezlet üdvözlő táviratokat küldött Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár, gróf Andrássy Gyula és báró Bánffy Dezső orsz. képviselőknek, továbbá Csertán Károly alispánnak és Árvay Lajos főjegyzőnek. Az értekezlet lezajlása után bankett volt, amelyen lelkesült hangulat uralkodott. A felkészültök — ősi szokás szerint — egymást érték s különösen Nedeczky Jenőt ünnepelelték, aki hajlott kora és a mostoha időjárás dacára megjelent az értekezleten s az ellenzéki polgárokat a hazafias ügy melletti kitartásra buzdította.

A zalaegerszegi harmadik gyógyszerész. Hrabovszky Rezső budapesti gyógyszerész folyamodott a belügyminiszterhez, hogy Zalaegerszegen a harmadik gyógyszerész felállítására engedélyt adjon. A miniszter által leküldött kérvényt első sorban a város képviselőtestülete tárgyalta s a harmadik gyógyszerész felállítását véleményezte. A mult héten foglalkozott a patika ügyével a vármegyei közegészségügyi bizottság s a harmadik gyógyszerész felállítását nem tartotta indokoltnak. A törvényhatósági bizottság holnapi közgyűlése elé a bizottság azt a véleményt terjeszti, hogy a kérelem elutasítása mellett nyilatkozzék, mert Zalaegerszegen a viszonyok az utóbbi időben nem változtak annyira, hogy a harmadik gyógyszerész a már meglévő forgalmának veszélyeztetése nélkül felállítható volna.

Gyászhir. A következő gyászjelentést kaptuk: Nemesvitai Viosz Mária férjezett puchói és martonfalvi Markó Nándorné egy a saját, valamint az összes rokonság nevében mély fájdalomtól megtört szívvel tudatja, forrón szeretett felejtethetlen férje puchói és martonfalvi Markó Nándor déli vasúti föllenőr és kocsintéző hosszas betegség után folyó évi december hó 3-án este 8 óra 25 perkor életének 43-ik, boldog házasságának 16-ik évében az örökkévalóságba költözött. A drága hamvak a gyászházból (déli vasúti pályaudvari nagy laképület) f. évi december hó 5-én d. u. 3 órakor a helybeli r. kath. sírkertben a feltámadás szent reménységével a családi sírboltba fognak örök nyugalomra tétetni, lelke üdvéért pedig az engesztelő szentmise-áldozatot f. hó 6-án délelőtt 10 órakor a plébániai templomban fog bemutatni az irgalmasság

Fenyvesi áruházában

Ganz gyári és Magyar Lámpagyári villanycsillárok legnagyobb választékban találhatóak, eredeti gyári áron kaphatók és díjmentesen szereltetnek.

Istenének. Nagykanizsa, 1905. december hó 4-én. Áldás és béke lengjen a szeretett hamvai felett. Puchói és martonfalvai Markó Antal édes atyja. Farkas Lujza férj. puchói és martonfalvai Markó Antalné édes anyja. özv. Nemes-Vitai Viosz Lászlóné anyósa. Emma, Irma férj. Tóth Arisztidné, Lujza férj. dr. Dezsényi Árpádné, Jenő testvérei. dr. Dezsényi Árpád, Tóth Arisztid, Viosz Béla, Viosz Miklós, Viosz Mihály sógorai. Dezsényi Viktorka, Viosz Ernő, Viosz Pista, Viosz Laci unokaöccsei. Viosz Lenke és Ilonka unokahugai.

Tanítónőválasztás. Szilvágyon Fukász Teréz újpesti tanítónőt megválasztották rendes tanítónőnek.

Hangverseny. A csáktornyai magántisztviselők tegnap nagyszabású hangversenyt rendeztek, amelyen részt vett M. Szoyer Ilona, az operaház művésznője, Márkus Dezső, az opera karmestere és Kiss Dezső zongoraművész. A műsor a következő volt: Gounod Faustjából részleteket játszott Viosz Viktor, zongorán kísérte Heinrich Alma. Poe Edgar »Holló« című költeményét szavalta Vajda Ándor; a »Hunyady László« operából egy részletet énekelt Szoyer Ilona, Márkus Dezső zongorakísérete mellett; Kiss Dezső három Chopin darabot játszott zongorán; Szoyer Ilona Alabieff csalágyárdalát s Joubert Madárdulát énekelt; végül Liszt XIII. rhapszodiáját adta elő Kiss Dezső.

Zalavármegye egyetemi és főiskolai ifjusága f. hó 3-án alakította meg a »Zalamegyei Egyetemi Ifjak Körét« Budapesten. Régi óhaja teljesült ezzel a megye lelkes ifjuságának, amit bizonyít az a körülmény is, hogy az alakuló ülés valóban impozáns volt. Megválasztották a kör tisztviselőit és pedig: elnök: Dávid László, alelnökök: Gellén Arthur és Grünwald Jenő, főjegyző: Thassy Kristóf, jegyző: Spitzer Lajos, titkár: Videtz Antal, pénztáros: Grünfeld Ferenc, háznagy: Sebestyén Jenő, vigalmi elnök: Blau Arthur. A kör célja a megye ifjuságának együttartása, önképzés és a szegény tagok segélyzése.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter a karmacsi anyakönyvi kerületbe Vajda Ákóst, az orosztanyiba Erdős Jánost, a draskoveciba Püezkó Józsefet, a muraszardahelyibe Juhay Antalt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak folyó hó 3-án tartották meg évi rendes közgyűlésüket Balassa Benő elnökleite alatt. Az elnöki jelentés szerint az egyesületnek mintegy 60 rendes tagja, azonkívül 25 pártoló tagja van. Szép könyvtárán kívül mintegy 500 korona készpénz vagyron felett rendelkezik. Felolvasták a pénztárnoki, számvizsgálói és könyvtári jelentéseket, majd a tisztújításra tértek át, melynek eredménye: elnök Balassa Benő, alelnök Schütz Frigyes, igazgató Csapó Kálmán, főtitkár Neumann Albert, titkár Erdős Gyula, pénztárnok Berger Miksa, ellenőr Radó Henrik, könyvtárnok Kovács Mór, jegyző Deutsch Nándor, háznagyok Riegler Mihály, Trebits Mihály; a választmány tagjai: Fängler Gyula, Biehler Pál, Keszler Jenő, Schwarz Arnold, Singer Miksa, Rosenstein Miksa, Löwenstein Mihály, Horváth István, Weisz Aladár, Siposs Ernő, Schlesinger Pál, Hirschler Arthur; pótválasztmány: Guth János, Fendesak Lajos, Weisz Ferenc; számvizsgálók: Kohn Gyula, Klein Dezső és Nagy Sándor.

A megtámadott rendőr. Megirtuk annak idején azt a garázdálkodást, amelyet Kovács János zalaegerszegi lakos egy hetivásár alkalmával az utcán veghez vitt. Kovácsnak valami követelése volt Mészáros János ellen, amit érvényesíteni akart. Ebből veszekedés keletkezett s Győri János rendőr kénytelen volt közbelépi. Kovács azonban nem engedelmeskedett a rendőrnek, sőt lelővéssel fenyegette s rá is lőtt. A rendőr kardot rántott, Kovácsot fején megsebesítette s bekísérte. A garázda ember felett a mult héten ült törvényt a zalaegerszegi kir. törvényszék s elítélte 1 havi és 14 napi börtönre, amelyet a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. A vádlottat szabadlábra helyezték. — Ezt az esetet alaposan elferdítve adta le a »Zala« tudósítója. Laptársunk »A rendőr és hitelezője« cím alatt ugy adja elő a dolgot, hogy Győri János rendőr 8 koronával adósa volt Kovács Jánosnak s mikor ez a pénzt kérte, a rendőr arcul ütötte a hitelezőjét, majd karddal támadt neki s ezután elszaladt; Kovács pedig többször utána lőtt. Azt írja a »Zala« tudósítója, hogy a közönség megnyugvással és éljenzéssel fogadta az enyhe ítéletet. Ez a hír alkalmas ugyan arra, hogy a rendőrség iránt

ellenszenvet keltsen s szolgálatát lelkiismeretesen teljesítő rendőrt lerántsa, de nem igaz. Az eset ugy történt, ahogy előadtuk. A rendőr nem pofozkodott, Kovács egyénél többet nem is lehetett, mert csak egy patronja volt s a büntetést nem csak a közönség, hanem a kir. ügyész is enyhének találta s ez utóbbi megfellebbezte.

Elgázolta a vonat. Ország György déli vasúti kalauz e hó 6-án éjjel a csáktornyai állomáson a vonat kerekei alákerült, amelyek teljesen szétroponcsolták a testét úgy, hogy darabokban szedték fel. A csáktornyai állomáson a vonat hosszabb ideig tolatott s Ország a tolatás alatt is a vonaton maradt. A kocsi zökkenése kidobta a sinekre s vigrázatlanságának áldozata lett.

Huszár tréfa. Két honvédhuszár jeles trétát engedett meg magának az utcán békésen haladó polgártársunkkal szemben. Horváth Imre puska-művés esendesen haladt az utcán; utána két jókedvű huszár csörtette a kardját. Az egyik a »cibil«-el egy kezdett kötekedni, hogy a kardját a lábai közé dugta. Azt várta, hogy a cibil hasra esik s ő jót kacaghat a sikerült tréfán. Horváth azonban nem esett el, hanem leszidta a huszárokat. A két katona erre kardot rántott, Horváthot jól megütlegették s kereket oldottak. A lármára odaszaladt rendőrök a két huszárt elesípték s feljelentették őket. Reméljük, hogy a katonai szigor elveszi a huszárok kedvét az éjszakai garázdálkodásoktól.

Hazatért kivándorló. Még a filloxéra pusztítás elején, a nyolcvanas évek derekán vándorolt ki Amerikába Tóth András földink. A rut főreg elpusztította a szőlőjét, amely azelőtt jólétben tartotta a családot. Tóth András nyomorba került. Az ipával, akivel együtt lakott, folytonos háboruságban élt, mert nem akarta kiadni az asszony jussát. Ezen ugy akart segíteni, hogy váltót hamisított az ipa nevére s mikor kérdőre vonták, kiszökött Amerikába. Ifju ember volt akkor még Tóth András, az asszony pedig kaekias menyecske. A kivándorló az új világban megjavult, munkás ember lett s egyre küldözgette az asszonynak a leveleket, hogy menjen utána. Az asszony nem vállalkozott a nagy utra. Tóth András husz esztendeig nem mert haza jönni a váltóeset miatt. A mult esztendőben egy ügyvédől kérdezősködött, hogy nem lesz e bántódása ha átvitorlázik Európába. Azt írta neki az ügyvéd, hogy jöhet bátrak. Elévuült már a büne. És Tóth András megjött. Az asszony szörnyen megrémült, mikor az ura betoppant. Mert hát a kivándorló egy kis fiut meg egy kis leányt hagyott itthon s most talált még négy legényt. De mégse lett baj, sőt Tóth András uram örömmel ölelte keblére soha sem látott fiait és örömeit szívvvel mondta az asszonynak, hogy viszi az egész társaságot Amerikába. Milyen szép család lesz, — az otthonvalókkal együtt. Mert neki is van Amerikában — három fia. Anyjuk meghalt szegény, azért jött haza az asszonyért. Hentes üzlete van Tóth Andrásnak Chicagóban és jól megy a sora. A mult héten járt az egész család utlevél után.

Kukoricaszártépo készülék bemutatása. Mult számunkban megirtuk, hogy a kukoricaszártépo készülék bemutatása elhalasztott. A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala közli, hogy a készüléket 18-án fogják bemutatni a zalaegerszegi vásártéren. A kukoricaszár takarmányként való felhasználásának a mi gazdasági viszonyaink között nagy fontossága van. Szakvélemények szerint a tépett kukoricaszár táptértéke csak valamivel kevesebb a közepes réti széna táptértékénél, tehát a gazdákra nagy nyereséget jelent a szár felkasználása egyrészt azzal, hogy az állatállomány szaporítható, másrészt azzal, hogy a mesterséges takarmány termelésre lekötött terület egy része felszabadul. A tépo készülék a tegeri szárt puha, gyapjas tapintatu takarmányá alakítja át, amely zsombolyázással egész télen át eltartható s amelyet az állatok szívesen esznek. A tépokészülék aránylag olcsó s bármely cséplőgépbe beleilleszthető s használat után leszerelhető. Munkaképessége rendkívül nagy. Naponként körülbelül 30 hold termését képes feldolgozni. A gazdaközönséget kéri a Z. G. E. titkári hivatala, hogy a készülék bemutatását minél számszerűbben tekintsék meg. A gép 18-án egész nap üzemben lesz. — Közel lakó gazdák felkérgetnek, hogy minél több tengeri szárt szállítsanak a kísérlet helyére. A szár fel fog dolgoztatni s takarmányozási kísérletek eszközlése végett visszaadatik.

Jules Verne szobra. A francia tanuló ifjuság mozgalmat indított aziránt, hogy Jules Vernének, az újabb idők egyik legnagyobb írójának, szobrot emeljen. Felhívásában nem kér többet, mint hogy mindenki adjon annyi sout a szoborra, ahány Verne könyvet olvasott életében. Hej! milyen szobor lesz abból a sok souból. Mert Jules Verne munkáin négy-öt nemzedék nevelődött fel; milliók olvasták gyönyörrel a költői fantázia és a nagy tudomány remek termékeit. És a franciák fizetik a soukat, mert az a gyönyör, amit egy Verne könyv szerez, a könyv árán kívül bizony megéri azt is, hogy az író emlékének egy garast áldozanak. Mi a franciákhoz képest kis nemzet vagyunk, de ha minden Jókai könyv elolvasása után csak egy fillért adnánk a nagy költő szobrára, milyen emléket állíthatnánk a legnagyobb magyar regényírónak! Csak egy fillért!

Elfogott erszénydobalók. Ki ne ismerné már az erszénydobók ravaszul kieszelt, de emellett együgyű fufangját? Csodálatos, hogy még mindig akadnak emberek, akiket sikerül kifosztaniok. — A zalaegerszegi vásáron négy díszes példányt sikerült elfogni. Gilinsek Ferenc sándorházi gazda tehenet akart venni s bejött a vásárra 300 koronával. Az alkudozó embert sokáig leste a négy jómadár: Rakics János, Tóth Kálmán, Zeresiv Milán és Gyuics József, hogy alkalomadtán kifoszthassa. A négy ember valóságos tolvajszövetséget alkotott s városról-városra járva keresték az áldozatokat. Zalaegerszegre is üzlet után jöttek s véletlenül Gilinsek akadt a kezükbe. A szokásos talált erszénnyel kicsalták a magpergető gyárig. Az egyik cimpora osztzkodni akart vele a talált erszény tartalmán, mikor a másik három rajtuk ütött s ráfogták Gilinsekre, hogy ő találta meg az elvesztett erszényt. Következett a mentegetőzés s Gilinsek megmutatta a saját erszényét, amelyet Rakics kikapott a kezéből s a négy tolvaj négyfelé szaladt. Rakics a Jánka felé rohant, Gilinsek utána; de üldözőbe vették a másik hármat is. Rakics a hegyen egy rakás szőlőkaró alá bujt, de hamarosan előhúzták. A rendőrség elesípte a többit is. A pénz Rakicsnál volt. — A tolvajok mind zajos multal dicsekvő alakok, akik legutóbb Vasvármegyében operáltak s egy gazdától 1000 koronát loptak. Zalaegerszegre Eszékéről jöttek. Gyuics József katonaszükevény, aki Ujvidékről ugrott meg s hamis utlevele is van. A négy tolvajt átadták az ügyészségnek.

Fogyunk. Az országos statisztikai hivatal azzal az elszomorító statisztikai kimutatással lepte meg az országot, hogy fogy a magyar nagyon. A halál kaszája dúsan arat s a születési statisztika nem nyújt elég vigasztalást, mert a születések száma kisebb a halálozásnál. Az utolsó két esztendőben több ember halt meg hazánkban, mint amennyi született. A gazdasági pangás, a tömegek nyomorának terjedése, a kivándorlás, az erkölestelenség nagy akadályai a szaporodásnak. A házasságon kívül született gyermekek száma azonban erősen szaporodik. A gyermekmenhelyek alig győzik elhelyezni a sok csecsemőt, akiket anyjuk eltartani nem képes. A házasságkötések száma csökkenik, a családi élet utáni vágyat legyőzi a nyomorúság és erkölestelenség. Hiába akarják az intéző körök, államférfiak és tudósok meggyógyítani ezeket a bajokat. Amíg gazdasági életünk át nem alakul, amíg a nyomorúság napról napra terjed, addig fogyunk, pusztulunk.

Könnnyű keresztet. Varga Károly szombathelyi illetőségű cukrászsegédnek szeretett komája a munka. Nem nyulna hozzá semmi szín alatt Örökös munkakeresés címén vándorol, de munkát nem vállal, hanem abból él, hogy minden városban, ahol keresztül utazik, rögtöni segélyt kér a hatóságoktól hazautazás céljából, amellyel tovább vándorol. Jómódu szülők gyermekének adja ki magát s már több helyen sikerült is apróbb segélyeket szereznie. Szombathely város azonban megsokalta a sok rögtöni segély megtérítését s körözvényben adta tudtára a szomszédos városoknak, hogy többet a jeles ifjuért nem fizet.

Tessék ügyelni a huszkoronás bankóra. A Dunántul sok hamis huszkoronás papirpénz van forgalomban. Nem rég egy káptalanfai embert esaptak be, akinek ökreit hamis pénzzel fizették ki. Somogyvármegyében több darab hamis pénzt foglaltak le. A hamisítványok sötétebbek és durvább tapintatuak, mint a jó bankók. Sorszámuk 1718. A gyár állítólag Bácskában van s onnét hozzák vásároló kupecsek.

anuló ifjúság
es Vernenek,
nak, szobrot
st, mint hogy
borra, ahány
Hej! milyen
Jules Verne
t fel; milliók
a és a nagy
anciák fizetik
egy Verne
izony megéri
garast áldoz-
kis nemzet
v elolvasása
öltő szobrára,
yobb magyar

ismerné már
de emellett
még mindig
osztaniok. —
zes példányt
sáadorházi
vásárra 300
kág leste a
h Kálmán,
gy alkalom-
r valóságos
városra járva
egre is üzlet
t a kezükbe.
ták a mag-
osztzkodni
án, mikor a
Gilinsekre,
nyit. Követ-
egmutatta a
pott a kezé-
t. Rakics a
de üldözőbe
hegyen egy
osan elhúzt
is. A pénz
zajos mult-
Vasvárm-
000 koronát
ék. Gyúics
król ugrott
égy tolvajt

hivatal azzal
al lepte meg
al nagyon. A
si statisztika
a születések
első két esz-
nkban, mint
gás, a töme-
ndorlás, az
porodásnak.
lekek száma
kmenhelyek
emót, akiket
asságkötések
i vágyat le-
nség. Hiába
és tudósok
ig gazdasági
orúság nap-
sztulunk.

szombathelyi
komája a
alatt Örökö-
de munkát
nden város-
egélyt kér a
llyel tovább
adja ki magát
o segélyeket
megsokalta
örövényben
knak, hogy

bankóra. A
pirpénz van
anfai embert
szel fizették
hamis pénzt
bkek és dur-
Sorszámuk
van s onnét

Utlevél-lapok. Az utlevelek kiadásához szük-
sleges utlevél-lapokat az előljárási legfőbb-
kiállítottak anélkül, hogy megvizsgálták volna,
vajon a kivándorló nem lesz-e áldozata az al-
tomon működő ügynököknek, a nőcsempészek-
nek; nem forognak-e fenn oly okok, amelyek
miatt a jelentkezőtől az utlevelet meg kellene
tagadni stb. A kivándorlásra eszabítók munkája
ezáltal rendkívül meg volt könnyebbítve s az
alispáni hivatal nem ellenőrizhette eléggé a ki-
vándorlási mozgalmat. Zalavármegye alispánja
tehát rendeletet adott ki, amelyben az előljá-
rási szigorú és pontos eljárásra utasítja s
kötelességüké teszi, hogy minden egyes esetben
vizsgálják meg: nem eszabított-e a jelentkező
kivándorló valamely külföldi állam kormánya,
gyarmatosító társulat, vagy magánszemély által?
van-e elég pénze az utra? nem levelezett-e a
jelentkező kivándorlókkal stb. Az utlevél-lapok
kiállítását tehát mindig szigorú vizsgálat előzi
meg, amely sokszor ki fogja deríteni a kivándor-
lásra eszabító titkos kezeket.

Lopás. Volbaorne Vilmos zalaszentiváni vasuti
hivatalnok az ottani koresmában van szálláson.
A napokban nagy meglepetésére tapasztalta, hogy
ujdonatuj köpenyét, egy nadrágját és egy pár
cipőjét ellopták. A tolvajlással Németh Ferenc
(gunynéven baesi) zalaegerszegi illetőségű esavargó
t gyanúsítják, a ki a lopás idejében ott tar-
tózott és azóta nyomtalanul eltűnt.

Öngyilkos leány. Kovács Miklós nagykanizsai
állami elemi iskolai tanító 16 éves viruló szépségű
leánya rettenetes módon vetett véget ifju életé-
nek. Kiment a vasuti töltésre s a vágányra
feküdt. A vonat keresztül ment rajta s borzal-
mazan összeroncsolta. Holttestére a pályáról talált
rá. A fiatal leány kedélye a melankólia felé
hajlott, az öngyilkosság gondolatával már régen
foglalkozott.

Ismét sztrájk. Nagykanizsán pótkávé gyárat
építenek. Az építkezésnél alkalmazott kőműves
és ásmunkások valami aprólékos sérelem miatt
sztrájkba álltak, amely azonban csak fél napig
tartott s békés megoldást nyert.

A hálás rokon. Németh Károly botfai lakost
a napokban Atol József nevű sógora látogatásá-
val tisztelte meg. Mikor már a rég nélkülözött
barátkozáson ástetek, Atol József két kabátot,
eszmát, sapkát és esőerayót kért kölcsön roko-
nától, hogy Nagykanizsára utazik, munka után
nézni; utközben Vukovics Imréhez is beszólt,
ettől 10 koronát kért kölcsön s azzal elutazott
a nélkül, hogy visszatért volna. A ruhával és
pénzelmegszókött. Most nyomozzák országszerte.

Öngyilkos katona. Balog Vince Nagykanizsán
szolgálo honvéd tisztiszolga elébe feküdt a Buda-
pest felől érkező vonatnak. Este gazdájának
vaosorát kellett volna vinnie; a legény el is
ment a vaosoráért, de nem tért haza. Kiment a
vasuti töltésre s ott lefeküdt. A vonat azonban
nem gázolta agyon, ledobta az árokba, az áll-
kapasa azonban összezúzódott. Eszméletlen álla-
potban találták meg s beszállították a kórházba.
Tették okát nem tudják.

Statisztika a szüretéről és szőlőterületeiről. Zala-
egerszeg város területén van európai vesszővel
beültetett terület és pedig termő, egészséges
szőlő 151 h. 1260 □-öl, filoxerás, de még termő
25 hl. összesen 176 hl. 1266 □-öl. Amerikai
vesszővel beültetett még nem termő 104 hl.,
termő szőlő 145 hl., összesen 250 hl. Még nem
termő hazai szőlő 5 hl. 300 □-öl. Az összes
immunis és nem immunis szőlő együttvéve 331
hl. 1566 □-öl. Bortermés 1905. évben közön-
sleges fehér bor 3000 hl., közönséges siller bor
2000 hl., közönséges vörös 1030 hl., összesen
6080 hl. Szőlőt eladtak s pedig borszőlőt 7000
kg., esemege szőlőt 5500 kg. összesen 12500 kg.
A must ára 14 K, közönséges fehér és siller
ujbor 16 K, közönséges vörös ujbor 18 K, közön-
séges óbor 20 K. A szőlő átlagos ára kgr. 50
f, esemegezőlő 80 f.

Agyonlőtte a fiát. Ritecz József karosi gazda-
ember régóta ellenséges viszonyban élt a legény
fiával. A verekedés napirenden volt. Apa és fiu
folyton perlekedtek s már többször tettelegessé-
gig mentek. A legutóbbi verekedés azután végzetessé
vált. A fiu ismét neki rohant az apjának, hogy
megverje; Ritecz József pedig lekapta a puskáját
s kétszer rálőtt a fiára. Mind a két lövés talált.
A legény haldokolva maradt a helyszínen. Ritecz
Józsefet letartóztatták.

A hatóságok és a csendőrség. A belügyminisz-
ternek tudomására jutott, hogy a csendőrsőkre
mind nagyobb arányban érkeznek a közigazgatási
és rendőri hatóságoktól felhívások, különösen
pedig az elővezetések és eselédészkevény kíséré-
sek szaporodnak napról-napra. E felhívások a
esekély létszám mellett olyanannyira igénybe veszik
az őrsők eselek vőképességét, hogy ma már prevent-
ív szolgálat alig teljesítették, mert az őrskerü-
letnek havonta legfeljebb egyszer történő ártortyá-
zása ily szolgálatnak alig tekinthető. Enek ter-
mészetes következménye, hogy a közbiztonsági
állapotok napról-napra hanyatlanak s a vagyon
és ember elleni merényletek mind nagyobb számban
fordulnak elő. A belügyminiszter a helyzet javítása
előjából körrrendeletileg hívta fel most a törvény-
hatóságokat, hogy azonnal és legerélyesebben
intézkedjenek arra nézve, hogy a esekélyebb
fontosságú szolgálatteire, valamint a eseléd-
szkevények elővezetésére irányuló felhívások a
lehetőségig korlátoztassanak.

A Barossiliget. Városunk büszkeségét képezi
a Barossiliget, a mely nyaranta üdülőhelyül szol-
gál közönségünknek. Már a nyáron panasz tár-
gyát képezte, hogy a liget sétányai ninesenek
kellőképpen megvilágítva, a mi az ott sétáló
közönségre kellemetlenül hat. Azt hittük, hogy a
villanvilágítás berendezésekor ezen segítenek.
Csalodtunk. A Barossiliget gyönyörű sétányai
mégint sötétben maradnak. Már felállították a
vezeték póznákat, de a sétányokon egyetlen egyet
sem lehet látni.

Drágább lesz a papiros. Némely statisztikus
az egyes nemzetek kulturális állapotát a szappan
és a papiros fogyasztásának nagyságával akarta
mérni. Minél több papiros fogy el valamely
országban, annál műveltebb a nép; mert sokan
olvasnak újságot, sokan leveleznek stb. A stat-
isztikusok azonban annak idején csak az olesó
papirossal vetettek számot. Nem gondolták, hogy
valaha a papiros ára olyan magasra emelkedjék,
hogy érdemes legyen vele takarékoskodni. A
papirgyárosok évről évre emelték az árakat s
most újból jelentékeny áremelésre határozták el
magukat. Tehát újból drágább lesz a papiros.
Jó lesz vele takarékoskodni.

Jeles orvosok bizonyítják, hogy esuz és köszvé-
nyes betegeiket a híres Zoltán-féle kenőccsel
gyógyították meg s szért jó azt mindenkinek tudni,
hogy ott, hol esuz és köszvényes megbetegedések
fordulnak elő, nem kell sok mindenfélével próbál-
kozni, hanem hozatni kell egy üveg Zoltán-féle
kenőccsöt s akkor pár nap alatt meggyógyul a
beteg. Egy üveg ily kenőcs ára 2 korona Zoltán
Béla gyógyszerárának Budapest, V., Szabadság-
tér.

Modern táptál. Idegesség, álmatlanság, vér-
szegénység, étvágytalanság ellen leginkább a
Herkules sört használják ujabban, mert e kitűnő
maláta tápsör különlegesség hatásos hízoló is;
gyengélkedőknek, lábadozóknál kiváló erősítő és
e mellett nagyszerű asztali ital. Kapható minden
jobb fűszerüzletben, kávéházban és vendéglőben.
Nagyban Herkules sörfőzde. Budapest, VII.
Bethlen-tér, 3, honnan postán 5 kg. próbakül-
deményt (6 üveg) utánvéttellel küldenek. Főraktár
Zalaegerszegen: Ján Ferenc fűszer és esemege
üzletében. — Együttal köztudomásra hozzuk,
hogy Haas Lajos ur kávéháztulajdonos a hir-
neves Herkules sört a n. é. látogató vendégei-
nek kávéházában állandóan kiszolgálattja.

A viharágyuzás megszüntetése. A szőlősgaz-
dák több helyen szövetezetet szándékoznak
alapítani, hogy a jégverés ellen szőlővidékenként
nagy számú viharágyu felállításával s működte-
tésével védekezzenek. A m. kir. földművelésügyi
miniszter erre vonatkozólag egy bortermő vár-
megyéhez intézett leiratban többek közt ezt
mondja: »A mennyi reményel fogadtatott kez-
detben a jég ellen viharágyuzással való védeke-
zés lehetőségének gondolata, épp annyira meg-
rendült utóbbi időben a bizalom ezen védekezési
eljárás iránt. A viharágyuzás kérdésében tartott
nemzetközi kongresszusok egyetlen mozzanatot
nem hoztak napvilágra, amely ez eljárás sikerébe
való hitet megerősítette volna teljesen és az ezen
eljárásba vetett bizalmat. A szakemberek uja-
ban odáig mentek el, hogy a viharágyuzást
költséges játéknál egyébként nem tekintik s tényleg
napról-napra fogy a hívók száma, akik az eljárás-
tól sikert várnak, úgy, hogy az utóbbi időben
a legtöbb helyen már fölhaltak a viharágyuzás
alkalmazásával. Minthogy ezek szerint ily bizony-

tan eredményü és problematikus sikerü, de
költséges eljárásnak szószólója nem lehetek s
aggályaim vannak abban a tekintetben, hogy
egyesületi vagyonnak ily kétséges célra való föl-
használását a viharágyuzásra alakult egyesület
alapszabályainak jóváhagyásaival megerősítem,
fölvívom az alispán urat, hogy a szőlősgazdák
jég ellen védekező egyesületének összes érdekeleit
értekezletre hívassa össze, fönnebb érintett aggá-
lyaimat velük közöltesse s alkalmas módon hasson
reájuk, hogy a viharágyuzásnak a bizonyítható
vagy igazolható legesekélyebb sikere hiányát is
lássák be s az e célra való egyesülés, illetőleg
a jelzett védekezési eljárás alkalmazásának szán-
dékáról — saját meggyőződésükből — álljanak el.

Andrásnapi országos vásár. Andrásnapi orszá-
gos vásárunk roszul ütött ki. Hajnalban elkezdett
az eső esni s folyt egész napon megszakítás nélkül.
E miatt kevés ember látogatott el hozzánk. A kirakó
vásáron alig lehetett sátrat látni. Vevő sem
mutatkozott valamelyes számban. Az állatvásá-
ron már élénkebb volt a forgalom. Sok vevő
jött idegenből s ezek nem akartak üres kézzel
távozni; vettek tehát, a hogy lehetett. Ezért
nagyon felszóktek az árak. Fölhajtottak 40 db
bikát, 666 db tehenet, 110 db üszöt, 700 db
ökröt, 290 db tinót, 240 db borjut, 220 db lovat,
összesen 2260 darabot. Ezek közül eladtak 1031
darabot.

Kertész Tódor műipar áru raktára, Budapest
Kristóf-tér. Társasjátékok és a játékasztal kellekei;
legutolsó ujdonság Ping-pong Fröbel játéka.
Játékszerek kis fiuknak és leányoknak. Amateur
fényképező készülékek. Csillagó karácsonyfa disz.
Szoba torna eszközök. Koresolyák. Téli sport-
cikkék. Vadász kellekek. Revolverek. Száncsen-
gők. Bórárúk. Dohányzó eszközök. Bronz, porcel-
lán és divatos japán diszmu árúk. Iró asztal
kellekek. Finom acél ollók és kések, borotvák.
Háztartási cikkék. Ebédülő asztal kellekek, tréfás
tárgyak stb. Mindezekről nagy képes árjegyzéket
ingyen és bérmentve küld.

Ellopott óra. Szőke István a Fertő féle kores-
mában iddoggált a minap. Borozás közben leejtette
ezüst zsebóráját a földre, a honnan az ott mulató
vendégek valamelyike fölvette és azzal észrevét-
lenül eltávozott a koesmahelyiségből. Többen vol-
tak a szobában, akik ki-bejártak, így nem lehe-
tett megállapítani, hogy ki lehetett a tolvaj.

Haragos szomszédok. Horváth Teréz Munkácsi
utcai lakóssal egy házban lakik Németh Anna.
Rosz szomszédok voltak, folyton pereltek egymás-
sal minden alapos ok nélkül. A minap berontott
Németh Anna Horváthék lakásába egy nagykés-
sel és mindenkit leszurással fenyegetett. Csak
nehezen lehetett a haragos asszonyt lecsitítani és
a nagy kést kezéből kivenni.

Vásári tolvajok. Nagykanizsán 5-én országos
vásár volt. Az élénk vásárról nem hiányoztak a
hivatásos félkézkalmárok sem, akik közül a
rendőrség ötöt fogott el.

Drága a fa. A rengeteg sok eső ugy feláztatta
a földet, hogy az utak valóságos járhatatlanok
lettek. Öreg emberektől hallottuk, hogy nem
emlékeznek hasonló roszt utakra. A csinált utak
is rettenetesek; hát még az erdei, mezei dűlők!
Négy lóval sem lehet most egy szekér fát kivon-
tatni. A zalaegerszegi fakereskedők összes kész-
lete annyira elfogyott a mult héten, hogy egy
öl fa ára 36 koronára szökött fel. És még
szerencésnek érezte magát, aki kaphatott. Ha
a vasutra egy waggon fa érkezett, tizen is ostrom-
olták a fakereskedőt egy szekerre való tüzelő
anyagért. Jó szerencse, hogy a kereskedők rak-
táraiban elég sok a szén, mert megérhetnének
— ha sokáig így tart az idő, — hogy az erdők-
ben gazdag Zalavármegye székvárosában egy-
általában nem kapnánk tüzelő anyagot.

Modern hirdetési iroda. Ugy a belföldön, mint
a külföldön előnyösen ismerik az általános tudó-
sító hirdetési osztályát (tulajdonos Leopold Gyula
szerkesztő). A legnagyobb hirdető cégek e meg-
bízható iroda útján eszközlik az összes reklám-
jaikat, mert kiváló szakértelemmel, odaadó lelki-
ismeretességgel és felülmulhatatlan pontossággal
teljesítik az összes megbízásokat. Leopold Gyula
szorgalma, leleményessége és agiltása megterem-
te a gyümölcsét, a mennyiben hirdető irodája
ma a legnagyobb Budapestben, sőt mint értesülünk,
most ismét tetemesen megnagyobbította vállalatát
és azt Erzsébet-körut 41. szám alá helyezte.

A könyvkötészet remeke. Szerkesztőségünknek
bemutattak 10 kötet művet díszkötésben, mely-

nek a kötése igazán a párisi világkiállításon is helyt foglalhatott volna. A kötés 14 színben van előállítva, dus arany nyomással s keret gyanánt köröskörül elragadóan bájos virág girland vonul végig. Az ember önkéntelenül megakarja fogni a kötésen lévő díszeket, oly mesterien vannak azok előállítva. Ilyen 10 kötet műhöz, melynek bolti ára 30 korona, ingyen juthat bárki, csupán a bekötési táblába való beillesztésért fizet darabonként 12 krt, vagyis a 10 kötetnél 1 frt 20 krt, ha előfizeti a „Tolnai Világ Lapja“-t, fél-évre 4 frt helyett 2 frt 48 kral. Előfizetések a „Magyar Kereskedelmi Közlöny“-höz küldendőek Budapest, VII., Károly-körút 9. Ószintén ajánljuk nb. előfizetőinknek, ezen rendkívül érdekes lap megrendelését annál is inkább, mert egy pompás kis házi könyvtár birtokába juthat alig számba vehető összegért, mert a magyar irodalom színeje, képviselve van ezen művekben.

Meglepő gyorsan terjedt el s általános kedveltséget szerzett a néhány hónap előtt forgalomba hozott Hoff János-féle „Kandol Kakao“, nagy előnye miatt, amelyek kitűnő ízében s különösen azon jó tulajdonságában állnak, hogy a szervezet könnyen megszokja. Minden Kakao fajta között a Kandol kakaónak van a legkisebb zsirtartalma, tehát a legkönnyebben emészthető. Csokoládé és kávé ivók nem fogják megbánni, ha a Kandol kakaóval kísérletet tesznek.

Talált tárgy. Bedő János helybeli lakos a vizslahidnál egy nagyobb alaku pincekulesot talált és átadta a rendőrségnek, hol a jogos tulajdonos, a hivatalos órák alatt átveheti.

A budapesti áru és értéktőzsde köréből. Felhívás — A tíz évig tartott üzletelenség folytán felgyülemlett vagyon természetes következtetéssel keresi a gyümölcösöző elhelyezést és miután a küszöbön álló közgazdasági átalakulás és a nemzeti befektetések a magyar értékek áremelkedését okvetlenül maguk után fogják vonni, — Brünauer és Thein törv. bejegyzett jogosított tőzsedéügnöki cég. (Budapest, V. Akadémia u. 6.) közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá érkező megbízások alapján, a kereskedelmi törvény, — valamint a tőzsde szabályzatoknak szigorú betartása mellett és kivétel nélkül csakis föltétlenül szolid ügyleteket, — közvetíteni hajlandó.

Közös konyhán. A két Bedike testvér megszoztott a Galambok községben levő közös házon. Istvánnak jutott az első szoba, Jánosnak a hátulsó. A konyha azonban közös maradt. A két asszony a közös konyhán főzött s természetesen nem fért meg békességben. A múlt héten is nagyban folyt a háború. Az asszonyok beleventák a perpatvarba a férfiakat. István fejszét ragadott és Jánost alaposan fejbe vágta. A koponya erősségén mult, hogy az ütés nem lett halálos.

Aktuális politikai kérdések tudományos megvilágításban. Nemzetünk legújabb történetének két kimagasló, sokat vitatott pontját tárgyalja az a nagyarányú és nagyfontosságú történelmi munka, mely dr. Marczali Henrik egyetemi tanár szerkesztése s legkitűnőbb tudósaink közreműködése mellett tizenkét hatalmas, gyönyörűen illusztrált kötetben, Nagy Képes Világtörténet címen immár végéhez jutott. A most megjelent 237—38. füzetek Beust és Deák korát, a kiegyezést, Horvátországgal való egyezségünket tárgyalják, melyek mai politikai életünknek sarkkövei. Ezek a nagyfontosságú történelmi események itt történelmi beállításban, oknyomozó és eredet-felderítő szemmel megvilágítva jelennek meg, hogy megint integrans részei legyenek jelenünknek, felvilágosítva és oktatva. A hatalmas mű utolsó kötetének ezeket tárgyaló fejezete — az egész kötetet, valamint az egész újkort dr. Marczali Henrik, legkitűnőbb historikusunk írta — azzal az elmélkedéssel, jobban mondva történelmi megállapítással záródik, hogy a nemzet a legviharosabb választásban is, a 69-ikiben, »hű maradt Deák zászlajához és ahhoz a kormányhoz, mely nagy nemzeti feladatok megoldásához kötötte létét — csak az a nagy alkotó kedv, mely az alkotmányosság mézes heteit jellemezte, mult el. A magyar alapjában igen konzervatív, mihelyt a külső ösztönzés megszűnt, meghagyott mindent úgy, a mint volt. A törvények változtak, a társadalmi rend a régi maradt.« A nagy vállalatnak, mely Nagy Képes Világtörténet címen 12 kötetre megy, most a 237—238. füzetet jelent meg, mely már az utolsó, a XII. kötet anyagának egy részét hozza. Egy kötet ára díszkötésben 16 korona, egy igeu vaskos és a szöveg-

képek mellett számos műmelléklettel is díszített füzetnek az ára 60 fillér. Kapható és megrendelhető minden könyvkereskedésben.

Gazdátlan nyereségek. A legutóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a József sorsjegyeknél 16600 db. olyan nyereségy van, a melyért még nem jelentkeztek, nyilván azért, mivel a sorsjegyek tulajdonosai nem tudják, hogy sorsjegyük ki van már huzva. Így van ez a többi sorsjegynél is és mivel ezek a nyereségek elévülnek, mondhatni, hogy sok millióra menő vagyon pusztul el azért, mert a sorsjegybirtokosok nem elég gondosak, és nem jártnak megbízható sorsolási lapot. Ennélfogva akinek sorsjegyei és egyéb értékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátása. Ilyenként ajánlható a »Pénzügyi Hírlap«, amelynek sorsolási melléklapját a »Pénzügyi Utmutató« a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter mint teljesen megbízható szakközönyt, a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszter mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapják a »Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet« amely sok hasznos tudnivalón kívül, tartalmazza a kezdettől fogva, az 1905 év végéig kihuzott, de kifizetés végett bemutatni elmulasztott sorsjegyek, kötvények s záloglevelek hiteles kimutatását, úgy, hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van e sorsjegye huzva, vagy nincs. A »Pénzügyi Hírlap« előfizetési ára egy évre a Pénzügyi Utmutatóval és a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel együtt 5 korona, amely postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba, VII. Kerepesi-ut 44. szám.

Kalabriáért Felhívás a magyar nemzet fiaihoz és leányaihoz. A hol tízezrek lettek földöntutókká, százezrek hajléktalanná és megszámlálhatatlanok vallottak kárt életökben — hagyván maguk után özvegyet, árvákat — testi épségükben elvesztvén keresőképességüket, és vagyonukban, egy élet munkájának és erényeinek gyűjtött eredményében: a kalabriai földrengés nyomorultjainak érdekében fordulunk a magyar közönségnek mindig nyitott szívéhez.

Nem idézzük fel a történelmi kapesok és vonatkozások megkapó láncolatát, amely testvéri szeretetben és kölcsönös becsülésben tartott olaszt és magyart a régi kortól kezdve, amikor királyokat, tudományt, művészetet küldtek nekünk ama kiváltságos, Isten kegyétől és szeretetéről megszentelt földről egész az újabb korig amikor magyar erkölcsü önfeláldozó hősokeket küldöttünk mi viszont nekik, hősokeket, akik vérüket hullatták Itália földjében, s csodadolgotak műveltek a miénkhez hasonló derült színű trikolor díszességére.

Méltán hivatkozhatnánk ezzel, de inkább elhallgatjuk ezuttal. Mert a megindító kegyelet és lelkesítő visszaemlékezés fegyverénél erősebb fegyvert kívánunk forgatni.

Az új korban, ebben a mi rettentő lázas és viharos időnkben, amikor orkán és földrengésszerű evolúciók rázzák meg az emberi lelket és meg nem felezhető vágya a tömegnek küzd ugyasólván egy új világréndert: eddig jóformán számba sem vett úpek törnek nagy célokat üzve előtérbe; a társadalmak mélységeiben névtelen élő nagy rétegek döngetik a régi rendet; távol világrészek iszonyu katasztrófák felidézésével keresnek kapcsolatot földrészekben, mérhetetlen tengereken körösztüi; a mikor a hit világa válságba sodródik, az izlés új ösvényeket teremt, a művészet forrongva kinyilatkoztatást keres, a tudomány a könyvből az életbe lép ki, hogy izgassa, felforgassa az életet és potenciát megszászorozza: az emberiség ez elbizott titáni forrongásaiba és kitoréseibe ime egyszerre, hirtelen, váratlan beleszóll rémes döngéssel a tűzhányók poklainak megindításával a mindenható Isten s órák, percek alatt, amint a föld megreszket, a hegyek meginganak, a völgyek megrepedeznek, vizek eltűnnek és felbukkannak; ép falvak, virágzó városok, mint a gyermek játékszere omlanak össze és Kalabria regényes tartománya romokban hever.

Szívet tépő, lelket megreszketettető, elmét megbódító látvány ez.

A művelt világ megrettent szeme pusztuláson esüng, a király fenkölt személye sirva járja be az omladékokat és ahol ember lakik, kinyulnak a karok, hogy az elesetteket felsegítse a testvéri szeretettel.

Fordulunk hozzátok magyar nemzetünk gyer-

mekei: kicsinyek nagyok; szegények és gazdagok, essék meg szívetek az emberi tehetetlenségen, a melynek lábai alatt megingott az anyaföld és segítsétek talpra, Isten és a magyar nemzet nevében az elesetteket.

Minden adományt elkönyvelnek ketten; az olasz nemzet és a mindenható Isten, aki kísértést boosájt az emberre: az egyikre, hogy kipróbálja, mennyit képes eltűrni hozzá való szeretetért; a másikra, hogy lássa, mint segíti meg azt, akit az ő keze megsujtott.

Jertek fillérrel forinttal, ki mit nélkülözhet és az Isten szegényeinek az asztalára tiszta szívvel tegye le kiki a maga áldozatát.

Kelt Budapesten, 1905 november havában.

A »Pro Calabria« elnöksége.

A segélyakció fővédnökei: József főherceg és Augustus főhercegné asszony Ó. cs. és kir. Fenségei; védnökei: Vaszary Kólos Ferenc, biboros herceg-prímás, Samassa József dr. egri érsek, Andrássy Géza gróf, Apponyi Albert gróf, Apponyi Lajos gróf, madarasi Beck Nándor, Berzeviczy Albert dr., Boncompagni Ludovisi herceg, Gavello de la Tour herceg, Csáky Albin gróf, Csekonics Endre gróf, Darányi Ignác dr., Desewffy Aurél gróf, Esterházy Mihály gróf, Festetics Tassziló gróf, Hatvany-Deutsch Sándor, Justh Gyula, Karátsonyi Jenő gróf, Kléh István, Kornfeld Zsigmond, Kossuth Ferenc, Lányos Leó, Pálffy Miklós herceg, Rákosi Jenő, Széll Kálmán, Wekerle Sándor dr., Wenckheim Frigyes gróf, Zelenski Róbert gróf, Batthyány Lajos gróf.

Adományokat is elfogad e lap szerkesztősége és a budapesti olasz főconsulatus is (VI. Nagy János utca 1/a).

A valódi hírneves MÁLNÁSI SICULIA (székely) gyógyforrás viz kapható Zalaege szegen: GYARMATI VILMOS-nál.

Magyar Remekírók.

Irodalmunk remekeinek egyöntetű díszes kiadása, a Magyar Remekírók című gyűjtemény, a Franklin-Társulatnak ez a nagyszabású, korszakos irodalmi vállalkozása, immár befejezése felé közeledik. Az ötvenöt kötetre tervezett hatalmas gyűjteménynek most jelent meg a nyolcadik ötkötetes sorozata, úgy hogy ma már negyven kötetnyi remekíró ékesítheti minden művelt magyar család könyvtárát.

Minden művelt nemzet régóta gondoskodott arról, hogy a nemzeti szellem legbecesebb kincsei, a nagy írók alkotásai, egyöntetű gyűjteményes kiadásban közkinccsé váljanak s bárki számára hozzáférhetővé legyenek, mert a remekírók kiapadhatatlan forrásai a nemzeti kultúrának és legfontosabb tényezői a nemzeti önérték és önállóság fejlesztésének.

A mi irodalmunkban eddigél a nagy írók jórészt csak drága, díszes kiadásokban kerültek forgalomba, egypár rég elhunyt s a szerzői jog védelme alól felszabadult klasszikuson kívül. A Franklin-Társulat vállalkozása e téren uttóré vállalkozás volt, s a Magyar Remekírók nagy sikere a biznysága annak, hogy e gyűjtemény milyen nagy közszükségletet elégített ki.

Az új sorozat legérdekesebb kötet a 32. kötet, a mely Kemény Zsigmond történelmi és esztetikai tanulmányait illeszti be irodalmunk remekei közé. Gyulai Pál rendezte sajtó alá ezt a kötetet s az ő gyönyörű bevezető tanulmánya kellőképen méltatja a nagy regényírónak e kevésbbé ismert munkáit, a melyek essay-irodalmunknak igazi gyöngyszemei. A kötetben két történelmi tanulmány van: A két Wesselényi Miklós és Erdély közléte 1791—1848. Irodalmi tanulmány szintén kettő van: Esmék a regény és dráma körül és Arany Toldija. A kötet utolsó darabja Kemény nagyszabású emlékbeszéde Vörösmarty Mihályról.

Méltó párja e kötetnek a gyűjtemény most megjelent 30. kötet is, báró Eötvös József munkáinak első kötet, a mely a nagy író apróbb szépirodalmi munkáinak válogatott gyűjteménye. Összes költeményeit. Eljen az egyenlőség című vígjátékát, két hosszabb elbeszélést és Gondolatainak egy füzérét foglalja egybe a vaskos kötet, a melyet kiváló fiatal esztetikuskunk, dr. Voinovich Géza, Eötvös életrajzírója, rendezett sajtó alá és látott el magvas bevezető tanulmánnyal.

Az új sorozat két további kötetét korábban megjelent kötetek folytatása. A 40. kötet Tompa

Mihály munkáinak befejező kötete. Négy kötet jutott a gyűjteményben a nagy költő munkáinak, s a most megjelent negyedik kötet Tompa költészetének talán legértékesebb termékeit, a nép-regéket és virágregéket tartalmazza, Lévy József rendezésében.

A 11. kötet Kisfaludy Sándor munkáinak második kötete s irodalmunk e nagyemlékű alakjának csaknem összes regéit foglalja magában. A regék elé Heinrich Gusztáv írt hosszabb bevezető értekezést.

Az új sorozat ötödik kötete régi irodalmunk két nagy mesterének van szentelve s irodalmunk legelső maradandó becsü alkotásait foglalja magában: Balassa Bálint válogatott költeményeit és Zrínyi Miklós Szigeti Veszedelmét. Első nagy lírikusunk és első nagy epikusunk munkáinak a foglalata a gyűjtemény első kötete, a melyet Széchy Károly két tartalmas tanulmánya tesz még értékesebbé.

A kötet élén az írók arcképe van R. Hirsch Nelli művészi rajzójából.

A díszes kiállítású izléses kötésű teljes gyűjtemény (55 kötet) ára 220 korona. Megrendelhető havi részletfizetésre minden hazai könyvkereskedés útján. A még hátralévő tizenöt kötet félévenként ötkötetes sorozatokban jelenik meg. Másfél év múlva teljes lesz tehát irodalmunk remekeinek ez az első, nagyszabású és kimerítő gyűjteménye, a melynél értékesebb irodalmi gyűjtemény egyhamar el sem képzelhető.

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:
Hoff János-féle
Kandol-Kakao
A legesekelebb zsirtartalmu, azért igen könnyen emészthető, soha sem okoz szájkerekedést, mind-
aszáltal ritka finom íze mellett kiválóan olcsó.
Valódi csakis
Hoff János
névvel és az oroszian-
védjeggyel.
Osmagok 1/4 kgr. 90 fillér
> 1/2 > 50
Mindenütt kapható.

VITA * VITA
Hazai termék!
VITA
Legtisztább természetes
NATRIUMFORRÁS
Számos orvosi szakvélemény
alapján kitűnő gyógyhatású
köszvény, húgysavas lerakódások,
gyomor- és bélbetegségeknek.
Különlegesség gyomorégés ellen.
Kapható minden gyógyszerertárban és ásványvíz-kereskedésben.
Főraktár: Zalaegerszegen GYARMATI
VILMOS-nál; Forrás-igazgatóság:
Sóskút, Vas megye.

Báli selymek 60 krajcártól kezdve meterje, legújabb ujdonságok bérmentve és már megvámolva, házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordultával. Henneberg selyemgyára Zürich.

Piaci áraink a legutolsó hetivásáron 50 kilogrammonként

	minőség szerint	Kor.-161	Kor.-1g
búza		7.40	—
rozs		6.40	—
árpa		7.—	—
zab		6.85	—
tengeri		6.85	—

Nyilt-tér.)*

MATTONI FÉLE
BUDAI
KESERÜVIZ
legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszerertárban és fűszer-
kereskedésben.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Társzerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

1905. kig. 1905.

Hirdetmény.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírre teszi, hogy a város tulajdonát képező téglagyárban részint géppel, részint kézzel készült első minőségű cikkek a következő árban kaphatók:

Kézi falazó téglá	22 (huszonkettő) korona
Géppel készült falazó téglá	26 (huszonhat) "
Horony zsidely	64 (hatvannégy) "
Lapos zsidely	23 (huszonnyolc) "
Kongó téglá (klinker)	22 (huszonkettő) "
32 cm. hosszú alagsóvák	
5 cm. belső átm.	30 (harminc) "
6.5, " " " "	40 (negyven) "
8 " " " " " "	46 (negyvenhat) "
10 " " " " " "	80 (nyolcvan) "

Az itt jelzett árak 1000 darab után számíttatnak.

A vételár a városi pénztárnál fizetendő.

Zalaegerszegen, 1905. évi június 28-án tartott tanácsülésből.

Várhidy Lajos polgármester.

Iszakosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodáhatása ellenszenvenessé teszi az iszákosoknak a szeszes italt. A Cosa oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséhez segített s sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kérésedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan!

INGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 f, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendő.)

COSA INSTITUTE

(Dept. 217),

62, Chancery Lane,
London, Anglia.



Egy jó házból való fiu
tanoncnak felvétetik
UNGER ANTAL könyvnyomdájában

Zalaegerszegen.



Egyszeri átsimítás



Schicht-szappannal

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

kétszeri átsimítást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Még csak néhány napig.
Huzás már 1905. évi december 28-án.

Magyar királyi

jótekonycélú államsorsjáték.

Főnyeremény 150.000 korona.

Az összes nyeremények összege 365.000 korona.

Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytözsédben és váltóüzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

Legjobb férfi- és gyermek
cipők,
legdivatosabb
nyakkendők,
legjobb
kesztyük
Fenyvesi áruházában
kaphatók.

Legolcsóbb árak!
FENYVESI áruház
Zalaegerszegen.
Legnagyobb választék gyer-
mekjátékokban u. m. babák,
hintalovak stb. Szép válasz-
ték díszmű- és norinbergi
árakban.

AKI kitünő étvágy fokozó asztali
italt óhajt,
AKI gyenge, lábadozó,
AKI ideges, álmatlan,
AKI vérszegény,
AKI sovány,
AKI szoptat,
AKI tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a
kitünő hatásának elismert

HERKULES
maláta-tápsör
különlegességet inni
Kellemes ízű és rendkívül
tartós, nem romlik, és sokáig
eláll.
Kapható minden nagyobb
csemege-, fűszer-kereskedés-
ben, kávéházban, vendéglőben
és a

Hercules Sörfőzde szétküldési
telepen.
Budapest, VII., Bethlen-tér 3.

Telefon 63—67. — Árjegyzék ingyen.
Vidékre postán küldünk 5 kg. próba-
küldeményt (6 üveg) utánvétellel.

Főraktár Zalaegerszegen: Ján Ferenc, fűszer- és
csemege üzlet. — Együttal köztudomásra hozzuk,
Haas Lajos ur kávéháztulajdonos a hírneves
Herkules sört a n. é. látogató vendégeinek kávé-
házában állandóan kiszolgáltatja.

Magas árak kizárva.

Elvem: kevés haszon, nagy forgalom.

Karácsonyi és újévi ajándékok!

női divatkelmék, szőrmeárak, mindenféle díszek, sely-
mek, bársonyok, kész bluzok, alsó szoknyák, kesztyük,
harisnyák az őszi és téli időnyre; továbbá szallagok,
csipkék, uri- és női nyakkendők és derékfűzők rendki-
vüli nagy választékban, jutányos áráért kaphatók

RADÓ HENRIK női divatáru
üzletében,
ZALAEGRSZEEN.

A pécsi Hamerli-féle kesztyük egyedüli árusítója.

Naponta érkeznek új ajándékok.

<p>Óh jaj!</p>  <p>Megfojt ez az átkozott köhögés.</p>	<p>Köhögés, rekedt- ség és elnyájkasó- dás ellen gyors és biztos hatású Egger mellpasztillái, az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek. Doboz 1 korona és 2 korona. Próbadoboz 50 fillér. Fő- és szétküldési raktár: „NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR Budapest, V., Váci-körút 17.</p>	<p>Éljen!</p>  <p>Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.</p>
<p>Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Der- varics István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszerüzleteikben.</p>		

Karácsonyi és újévi ajándéknak

legalkalmasabb tárgyak: bőr-, bélelt-, kenguru-, szarvasbőr- és kötött kesztyük.

A bálai időnyre raktáron vannak legfinomabb glaszé, selyem és
cérna kesztyük.

Kitünő minőségű harisnyakötők és tartók, nadrágtartók, gummi szallagok,
Kielhauser-féle finom pipere szappan és illatszer.

Kesztyük jótállás mellett. Az első tisztítás és javítás díjtalan.

Ajánlom dús raktáramat minden módszer szerint készült sérvkötőkől.
Haskötők, egyenesen tartók, kötszerek, **betegápolási cikkek**; irrigatorok, fecsken-
dők, gummi harisnyák stb.

Külön próba szoba.

Fagyás elleni szer — SUDIN — jótállás mellett.
Csuz, köszvény, reuma ellen Székely Indaszesz orvostanárak által ajánlva.
Legmegbízhatóbb óvszerek és különlegességek. Torlódás elkerülése s pontos
szállítás eszközölhetése miatt megrendeléseket már most elfogadunk.

Kiváló tisztelettel

Höfle Károly

kesztyűs és és kötszerész. Zalaegerszeg, Főtér.

Főüzlet: Szombathelyen.

Üzletvezető: **Stefán Jakab.**

Jól vesz, ki most vesz.

Tekintettel a gyenge időjárásra elhatároztam, hogy raktáromon levő téli árut **mélyen leszállított** árban bocsájtom a n. é. vevőim rendelkezésére. Igen nagy választékban kaphatók **szőrmeáruk gyári áron alul is.** Kesztyűk 25 krtól feljebb, téli férfi harisnya jó minőség, 6 pár vételnél **frtől 1.80-ig**, gyermek camasnik, férfi bokavédők, kitűnő férfi uti sapkák, gallér védők stb. Ugyiszintén kitűnő **férfi ing, gallér, kézelők** igen nagy választékban. Legszebb újévi ajándékok **egy életnagyságu képet** remek keretben 4 frtért rendelni. Gyermek és női cipők nagy választékban.

Kiváló tisztelettel

DEUTSCH HERMAN

központi áruháza Zalaegerszegen.

Képekerekek 5 perc alatt készülnek.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi szövetkezeti önszegélyző-egyesület igazgatósága részéről közzététeik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében **három évi** időtartalomra megalakulandó

harmincegyedik üzletcsoport

az 1906-ik évi január hó első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási íveket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni kívánók intézetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támogatásra méltó voltára, amit 29 éves sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni bátorkodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. közönséget arról is értesíteni, hogy a **f. év végén lejáró huszonnyolcadik üzletcsoport bevételek 1906. évi január hó 6-án délelőtt 9—12 óráig és délután 2—5 óráig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.**

Kelt Zalaegerszegen, 1905. évi december hóban.

Az igazgatóság.

I HÓNAPIG TELJESEN INGYEN!

Aki már most beküldi — ha csak egy hónapra is — az előfizetési összeget **AZ UJSÁG** politikai napilapra, annak egész december havában teljesen ingyen küldi meg a kiadóhivatal a legjobb magyar lapot:

AZ UJSÁG-OT.

Előfizetési árak: Egy hónapra 2 korona 40 fillér, három hónapra 7 korona. **AZ UJSÁG** gyönyörű kiállítású naptárát minden előfizető díjtalanul kapja meg. **GYÖNYÖRŰ HUSVÉTI ALBUM!** Megrendelési cím: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. szám.

MONTIGNOSO GRÓFNŐ, volt szász trónörökös nő emlékiratait most közli **AZ UJSÁG**. — Ujjonnan belépő előfizetők külön lenyomatban megkapják ennek a szenzációs emlékiratnak eddig megjelent részét.

Olcsóság! Lelkiismeretesség! Saját érdekében hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által. Budapest, Erzsébet-körút 53. Szakavatottság! Pontosság!

MINDEN HÖLGY ELŐNYE
 olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodik.
Saját érdekében kérje ezért dűstartalmu **mint a-gyűjteményünket**, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a **WIENER MODEN UNION**
 Bécs, I., Schottenring 10

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
 gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
 Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítménnyel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. - Kapható győgytárakban. Postán küldi. **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

SZIMON ISTVÁN FÉLE GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ



MINDENÜTT KAPHATÓ

Szőnyegeg takarók rüggönyök estpkefűgönyök
 Butorszövetek Szőnyeg, hűtő S. SCHEIN ca. 60 kr. udv. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dűstartalmú képes **ARJEGYZEK** ingyen és bérmentve.

Ön nagyon idősnek látszik!
 Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene** HAJFESTŐ-SZERREL.

Császárfürdő
 téli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.**
 200 kényelmes lakozószobával. A legszolidabb kezelés. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

PLATSCHEK VILMOS
 elismert legolcsóbb, legszolidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

"SMITH PREMIER"
 képviselők keresetnek.



SMITH PREMIER N° 5
 képes árjegyzék ingyen.

AVILÁG LEGJOBB IRÓGEPE

Pattanás, kiütés, szepő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol **BALASSA FÉLE UGORKATE** használata által.
 Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k, püder 1-20, K.
 Főszékéld. dési hely: **BALASSA KORNÉL** Gyógyszertára Bpesti-Erzsébetfalva.

Dr. Kovács kézpasztája 3 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1-20. Dr. Kovács győgytára Bpest, Gyár-B. 17.

HOTEL PARIS SZÁJLODA
 BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRÚT 25. SZ.
 160 szoba 2-20 K-tól fejebb kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem és szórakozó a házban. Villamos vasúti megállóhely az osztrák pályaudvarok és hajók felé.

KATZER -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-tőke.
 Budapest, O-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.
 Katzer szőrmeárú az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS
 SZERENCSEJE **NAGY**
 VÁSÁROLJON KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYEI KISS-KÁROLY-TÁRSASÁG

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS
 kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélsátona hurutos bántalmainál, ugyancsak a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atóniája és a hasi vérbőségéből eredő májbetegségekre. A „Siculia”-forrás belső használatának furdással való egyesítése osztató hatást fejt ki a női medence szervek idült izzadmányainál. A tudógümőkör kezdetleges esetében, valamint a gümös-görvényes nyírkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Célyszerű segédeszközt képez az elhízás és idült kőszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.
 Budapest, 1905. január 8.
 Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, főorvosi tanácsos, a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.
 Székéldő a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szén-savat sűrítő gyár t. MÁLNÁSFÜRDŐN Háromszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.
 Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Személy szab. Árpád
RAJZ-ESZKÖZ
 az összes közép-iskolákban a legjobban bevált **MAGYAR KÖRZŐ**
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Idős és ifju embereknek
 ajánlatos Dr Müllernek több bővített kiadásban megjelent, a megzavart ideg és nemi rendszerről, valamint ennek radikális gyógymódjáról írt művét okulásul elolvasni.
 1 K 20 fillérnek bélyegjegyekben való beküldése ellen borítékban megküldi:
Curt Röber, Braunschweig.

Eladó üzlet.
 Nagykanizsán, a főgymnasium átellenében, 36 év óta fennálló **fűszer- és vegyes-áru üzlet,**
 családi körülményeknél fogva (aggor miatt) **átadó.** 1200 K befektetéssel biztos existenciát létesíthet magának, aki az üzletet átveszi.
 Tudakozódhatni ugyanott: **König Samu** kereskedőnél.

REISINGER és EISNER
 olcsóságáról ismert **divatáruházában**
a karácsonyi vásár folyamatban van.
Mélyen leszállított árak!

ALT és BŐHM
Nagykanizsa (Városház).

Karácsonyi és ujévi tárgyak
nagyszabásu kiállítása.

OLCSÓ, DE SZABOTT ÁRAK. ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ VIDÉKRE VÁLASZTÉKUL KÜLDÜNK.